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~ 108. Satirgong.N- 12. fltrmannßaiit, ©amftag ben 16. Januar 1892.

England ira ^o^rc 1891.
®iue leitet gcfräufelie ®ee, barüber ber blaue ^immeisbom, roenn aucp 

nid)^ toolfenloS, io bocp im SBefentticpen aufgepeßt. ZaS ift fo jiemltt^ bic 
Signatur beS abgeiaufenen 3apre3 1891. Sie SBeltgefcpicpte pat nichts 
ZebeutungSfhtoereS in i^re Zafetn ein$utragen, unb nur ber Zob unD ber 
©eric^té^of lauten, roaS als bie ©reigniffe beS ^a^re« ju bejei^nen finb. 
3h erfter SRci^e brängt fic^ uns ba ber Name Parnell auf, ber tm 
©hefheibungSgencptShoi jum Serftörer feines eigenen SBerfeS mürbe unb 
bnrd) feinen halb hierauf erfolgten Zob bie tiefe SBunbe nicpt geteilt pat, 
meiere er feinem Zaterlanbe gejc^Iagen. Zie butep ben grófién güprer ber 
irifepen Nation in baS Sager ferner partéi getragene Spaltung ift un* 
ftreitig ba§ roieptigfte ffireigniß auf bem ©ebiete ber inneren Politif, beffen 
folgen fid) für Srlanb oon großer Zragtoede ermeifen bürften. Zte in 
©nglanb ben 3rtänbern oerbünbete Partei ift oon biefem ©reigniffe auep 
ni4t unberührt geblieben; ipre liu8fid)ten auf ben ©icg bei ben lommenbeu 
üieumablen mürben babur* unftreitig mefentlic^ oerminbert; bie anfangti^e 
SSermirrung ^at fi^ aber im Zerlaufe be3 3a^rcS> un^ namentlich feit 
bem Zobe fßarnefl’3, ber jum gefchroorenen 5einbe @labftone’3 gemorben 
mar mefentliih oerminbert, unb mit ben beften ©lementen SrlanbS unb 
ber ’irifdien parlamentarifchen partéi pintér ftch, oermögen bte Stberalen 
mieber mit größerer Suüerficht ber mederen ©ntroidelung ber Zinge ent* 
gegenjufehen. Zie Zerpltniffe ber Partei felbft finb aber nichts mentger, 
all qan* befriebigenbe.

©inen großen Zerluft erlitt bie liberale partéi unb mit ihr ba§ 
parlament unb baS Sanb burd) ben Zob Oon ©hartes Zrablaugh, 
ben oor einigen fahren noch aügemein ©eächteten unb jefet aflgemein ®e* 
bauerten, ©in gleich fchmerer, roenn nicht noch fdjroererer Zerluft traf 
bie conferoatioe ißartei burd) baS í)infcheiben beS aügemem beliebten 
ajlinifterS SB. §. Smith, beffen Mittlerrolle im Unterhaufe in feinem 
Nachfolger Zatfour, trofe beffen geiftiger Ueberlegenhed, feinen @rfa|mann
9^U%m SlUgemeinen fann bie NegierungSpartei mit Zefriebigung auf baS 
abgelaufene 3ahr jurücfbticfen. ®ei bem burd) baS «bteben oon 13 Hb* 
qeorbneten unb burd) ben freimütigen unb in jmet bebauernSmerthen gátién 
erimungenen Nücftritt einiger anberen IßatlamentS-Mitglieber nothtoenbig 
qeroorbenen ©riaferoahlen haben mohi bie ©onferüatiüen unb bte ihnen Oer* 
bünbeten liberalen Unioniften abermals ben Rüderen gesogen; bte SRa* 
iorität ber Negierung be$iffert fich aber noch immer auf 68 Stimmen. 
Zie SlrbeitSleiftung ber ©effion beS 3<ihre8 1891 hat ber Negierung un* 
ftreitig in erhöhtem Slnfefjen oerholftii; feit einem 3«hrS^nt unb langer 
mürbe feine fo gro&c Saht nüfelicher Vorlagen ertebigt, mte roährenb ber 
lebten iroötf Monate. Zer 3roift in ber irifchen gartet unb bereu ©om 
flicte mit ben Stberalen ließen bie Dppofition nicht basu fommen, fich 
mieber auf baS @efd)äft ber Dbftruction s« oerlegen; bie trtfehen Singe* 
teqenheiten mürben auch nicht sum ©egenftanbe enblofer Zebatten unb 
Interpellationen gemacht, unb bie Negierung fanb fo ©eiegenijed, eine lange 
Neiße rücffiäubiger Slngelegeuheiten erfolgreich Sur Zerljanblung S“ bringen, 
bereu ©rlebigung in cielen gäüen langgehegten SBünfchen ©rfüHung, bruefenb 
empfunbenen Mifeftänben Slbpilfe ber Negierung unb brmgenben ©rforber*
niffen Zerroirflidjung brachte. .

Zrob beS ZerbtuffeS, roelchen bie SlltconferOatiüen über bie lüngfte 
©efeßgebung ihrer Negierung auf bem ©ebicte beS Unterri^tSioeienS (un* 
entgeltlicher Unterricht an ben ZolfSfchuten), ber Sanbfrage (Zefhranfung 
ber gutsherrlichen Nechte), ber gabtifgefe|gebung (©rroeiterung ber ^aftpflccht 
beS Arbeitgebers! unb über bie ©eOungnahme ber Mimfter Su ber Arbeiter* 
frage ber ®emeinbe=Autonomie in grtanb, ber SBahtreform zc. emppben, 
fo ift es hoch unftreitig, bafs bie gühter roeiter feh<n, mie ihre atte Sarbe, 
unb baß fie nur burch baS Zetreten liberaler SBege fich bte ZunbeS* 
qenoffenfehaft ber liberalen Unioniften unb ihres Anhanges in ben Mafien 
ln erhalten oermögen. Ziefen Zoppelsmecf hat baS ©aliSburp’fche ©abmet

im Sauf ber 3ohre ootlftänbig erreicht: bie Allians mit ben liberalen 
Unioniften ift nid)t nur nicht erfchüttert, fonbern eher noch gefeftigt, unb 
an Popularität hat baS ©abinet eher geroonnen, als Oerloren. Zasu tragen 
bie unter Zalfour’S Negime in Srtaiib $u Zage getretene offenbare Zefferung 
ber inneren Sage unb bie befriebigenbe ©eftaltung ber Zinge auf bem 
©ebiete ber auswärtigen Potitif baS 3hre bei. 3rlanb ift ruhig, jufrieben 
unb roirthfdjaftlich fo gut befteüt, mie eS feit Menfchengebenfen nicht mar.

! Auf bem ©ebiete beS Auswärtigen herrfdien ringsum bie „beften 
; Zesiehungen". Zer ©onftict mit Portugal mürbe gleich S“ 3ah«Sanfang 

burch ben Abfchlufj einer für beibe Zheile ehrenhaften unb befriebigenben 
Sonoention beigelegt; an ben ©rensen 3n^en^ 9in9 natürlich nicht 
ohne Rümpfe ab, bie in Manipur ihren ©ipfelpunct erreichten. Mit allen 

i rebeüifc^en ©tämmen aber mürbe man fertig, man ftreefte bie gühler fogar 
! nobmärtS nah ber Pamirebene auS, mo fid) langfam bie bunfle SBolfe 

beS unoermeiblichen 3ufammenfto|eS mit bem norbifhen Nioalen um bie 
Dberherrfhaft in Afien sufammensieht. ©etriibt mürben aber bie Ze* 
Siebungen mit Nufjlanb in feiner SBeife, roenn auch in Petersburg baS 
tangfame Zorbringen ber Zriten über ben ^imalaha unb bie ungewöhnliche 
SBärme beS ©mpfangeS Raifer SBilhelm’S in ©nglanb eine geroiffe @m- 
pfinblichfeit heroorriefen, bie auch in paris ihren SBiberhaH fanb.

Zie ©rflärungen Sorb Salisbury's im Parlament unb ber ©mpfang, 
ben man bem oon Rronftabt heimfehrenben fransöfifhen unb fpäter einem 
ruffifdjen ©efhmaber bereitete, beroerfficüigten aber, ba§ bie Zesiehungen 
mit biefen beiben empfinblichen Nachbarn mieber fo gute finb, mie fie unter 
ben beftehenben Zerhältniffen nur immer fein fönnen.

Nicht fo befriebigenb, rote auf bem ©ebiete ber inneren unb ber 
äufjeren Politif, ift ber Nüdblicf auf bem ©ebiete beS §anbelS unb ber 
3nbufturie. Auf bem ginans*Marfte lafteten su SahreSanfang noch bie 
©hatten ber Zating-Rrife. Zer bebeutfame Ipanöel mit ©übamerifa war 
burd) bie bort ijerrfcfjenben SBirren geftört; ber noh beträhtliherc $>anbel, 
unb namentlih bie Ausfuhr nah Norbamerifa waren burh bie bamalS in 
ber Suft fhmebenbe Mac Rinleh=ZiH gefährbet, unb auf bem gansen 
weiten ©ebiete beS franbels unb SBanbelS lag eine geroiffe Unruhe, welche 
baS ©efhäft nah ollen Niddungen hm ungünftig beeinflußte. Zie Annahme 
ber Mc. Sinleh’ZiH oerfhümmerte bie 3uftänbe noh roeiter, t>er ©Spott 
nahm bebenflih ab unb biefe Abnahme mähte fih inSbefonbere in ben 
3nbuftrie*$esitfen bemerfbar. Am fh^erften gelitten hot bie SBeißbled)* 
inbuftrie; nähft ihr bie ©tahi* unb ©ifeninbuftrie; ber Mafcfjinenbau hot 
fih siemlih geholten; bie Zejtilinbuftrien aber unb namentlih bie 
Zaummoainbuftrie bliden bagegen gleichfalls auf ein feljr unbefrtebigenbeS 
3ahr surüd. Zer ©efhäftsoerfchr im 3«Ianbe ließ auch fiel su münfhen 
übrig unb im ©ansen genommen wirb baS abgelaufene 3ahr bei ber 
©efhäftSroelt niht in liebreihem Anbenfen gehalten werben.

Politifdje Ueberfiht

JFcttUlfton.
ftbciibfotttte.

Roselle ben í>. René.
(16. gortfehnnfl.)

©o hat meine Mutter nit geliebt unb fann mir niht oerjeihen, baß 
ih bérén ©benbilb bin, Paul unb Rätbe ähneln in ihre gamilie bte ihrer 
Anfiht nah alle ZoQfommenheiten in ©rbpaht genommen hat. 3cah hren 
Neben unb Zliden barfft bu mih niht beurtheilen, Siebfter. 3h öleibe, 
wie ih eben bin."

SBolf hatte fie bamalS in feine Arme genommen, ihr baS rotrre paar 
auS ber ©tirn geftrihen, ihr unter taufenb Rüffen oerfprehen muffen, fte 
niemals burh Pebanterie »u quälen, Zante Marie habe fie genug ©traf*
prebigten anhören laffen. m , , ,

Zern Zater ging eS heute befonberS fhlehl. Der Nooembcrnebel, 
ber biht unt hroer «HeS in einen grauen ©hleitr büßte, bebrüdte hm 
bie Serie Vermehrte bie ^ersbeflemmung. SBolf, beffen erfter ©ang ge* 
tnüRnfirfi hf>m Rranfeniimmet galt, erfhraf über biefe netoöfe Unruhe beSSSSLI WS?«- ^ ».».»«»«io-

Zns ift immer eine golge btefer trüben Zage," meinte Marte. „3h 
fanb et'gmtlih feine Zeränberung. Man muß eben auf ben geling hoffen, 
baß er Zefferung bringt."

Zie alte £>anne fagt auh, t>u baft 9°r km $”s; » I '« einmaI
Marte oerähtlih- ,€ie bitbet fth etroaS barauf em, baß Papa ^f« ««mal 
feinen fleinen iiauSgeift genannt. SBaS fann ih bafn , 6 4
Sur Sraufenpftege habe?"

$ermannßabt, 15. 3annar.
Zie in Prag ftubirenbe flotiafifhe Sngenb Ocranftaltet, oon ben 

3ungcsehcn angeeifert, einen ZemonftrationS*Abenb, um bie Aufmrrffamfeit 
auf bie unterbrüdten ©laben in Ungarn s“ lenfen. Zer erfte 
Abenb fitibet im afabemifhen Zerein „©laoia", ber sroeite in größerem 
Umfange auf ber ©ophieninfel ftatt.

„Narobni Sift))" melben, baß bie Statthaltern im ©inne beS ZercinS* 
gefefceS Dom 15. Nootmber 1857 bie ©rünbung eines ZereinS in Prag 
mit bem Zitel „greifinnige ©enoffenfhaft" Oer boten habe, weil ber* 
felbe bie Zenbens oerfolge, bie 3ugenb in bie politifhe Agitation hinein* 
Sustehen.

Zie „Rreussedung" betätigt, baß Zerhanbtungen behufs AbfhluffeS 
einer neuen Militär*©onoention smifhen Preußen unb Medlenburg=@djroerin 
ftaftftnben.

SBolf mar eS jebeSmal unbehaglih S« SNuth, roenn er hörte, wie 
bie jüngeren ©efdjroifter ihr ihre fleinen gehler oorroarfen. Ah, ba§ waren 
ja nur ©onnenftede, bie im eigenen 4>eim, unter hauSmütterliher sorge 
oerfhtoinben mürben. Äße SBelt hatte baS fhöne übermüthige Mäbhen 
oerroöhnt. Zurh baS Seben tu ber ©he, baS fo Diel Aufopferung unb 
©etbftoerleugnung üerlangte, mürbe fte fther eine anbere werben.

„©in SBagen," rief Zante Marie, baS fothbefprißte guhrmerf, bte 
richtige oberfhleftfhe Plaue, baS langfam, bie regennaffe ©traße herauffam, 
neugierig betrocfjtenb. „Unb basu ift eS noh fein hieft9«r," fuhr fie fort, 
„bie fenne ih äße. Zon einer ©tation ber neuen 3roeigbabn muß er 
fommen, benn mit M. Oerbinbet uns ja bie Poft."

„@r hält oor nuferer Zfjür, ein fleiner, alter Mann mit großem 
©hlapphut fteigt auS," melbete Paul, ber, um beffer su fel)en, auf ber Zante 
©hoß gefledert War.

SBolf trat oom genftcr surüd; er mar febr blaß unb behauptete nur 
mühfam feine gaffung. „ffiS ift Zer, ben ©ie fo íebnjüdftig erwarten unb auf 
beffen Rommen Sie faum su hoffen wagten," fagte er mit feltfam belegter
Stimme. . .

„SBirflih! Zoctor SBatter. Ah, er ift geblieben, tote er mar, fein 
ebleS fters fennt feine Nahe. Zer Zrubet muß eS nah unb nah erfahren. 
Sitte, liebfter $agen, bereiten ©ie ihn oor, langfam, fdjonenb. Mein 
©ott, wenn ihm bie ©rregung nur niht fhabet!"

Raum h«tte fth hinter SBolf bie Zfjür gefhloffen, als auf ber gegen» 
überliegenben ©djroefle Zoctor SBatter erfhten. Zraußen auf bem glur 
hatte er feine Zrißengläfer gepu|t, unb nun praßte er bei bem Anhlid ber 
jungen Zame, bie ihm geöffnet, surüd.

„Martine!" rief er unroißfürlih-
„Nein, niht fie felbft, eS ift ihr unb beS armen fceinrth atkfte8 

Rinb," fagte Zante Marie, mit einer Miene, als müffe fte beS ©efthtS ber 
Nihte wegen um Zerseiljung bitten.

„Romme ih niht $u fpät ?"
„©ottlob lebt er noh, ift bei boflem Zemußtfem. Unb Wir hoften 

nun baS »efte. ©in fo fhroere» i»er§ ließ ben Rörper ja niht genefen.

©ine Zerliner 3nfhrift ber „Pol. ©orr." betont unter ^intoeiS auf 
bie Neben, welche gürft ZiSmard in ben 3ahren 1885 unb 1886 im 
NeihStaqe über bie egßptifhe grage gehalten hat, baß in ber ©teßung 
ZeutfhlanbS su biefe.r Angelegenheit fih feitfjer nihtS geänbert habe. 
Zeutfhlanb habe bamalS, inbem es aßen Zemühungen ber SBeftmähte, baS 
Zerliner Sabinct in bie egpptifhen Zertjanbiungen hineinsusiehen, toiber« 
ftanb, anerfannt, baß ©nglanb unb granfreih auf eine beüorsugte ©teßung 
in ©gppten Anfprudj haben. AuS biefer ßurüdhaltung fei bie beutfdje 
Negierung niht herausgetreten unb man fehe in Zerlin heute mie bamalS 
bie egtjptifhe grage als eine folhe an, bie ©nglanb Oor Aßem mit 
granfreih, unter SBahrung ber Zerträgc unb Nehte beS ©ultanS absu* 
mähen haben mürbe. 3m Uebrigen fei eS felbftoerftänblih, baß man 
einen jungen orientalifhen ©ouoerän oon noh niht addsebn 3ahren niht 
ohne jebe gemährleiftenbe Auffiht taffen fann; eine folhe fei auh im 
3ntereffe ber enropäifdjen ©läubiger ©gpptenS oon großer Zebcutung. 
gür beit augenblidlihen Staub ber Zinge fei bie Zefhleunigung beseihnenb, 
mit roelher ber Sultan sur SBahrung feiner ©useränitätSredjte bie @r= 
nennuug beS neuen Rhebioe oorgenommen hat, foroie anbererfeitS ein, mie 
eS fheint, oom Sonboncr ©abinet infpirirteS ©ommuniqué Zeahtung 
oerbiene, roeldjem sufolge bie Zhronbefteigung beS neuen Rhebioe eine 
Ueberftürsung neuerlicher Zert)anblungen smifhen ©nglanb unb ber Zürfei 
über bie eghptifhe grage in feiner SBeife oeranlaffen fönne. Man fheine 
aßjeitS snnähft eine abmartenbe Spaltung beobahten su moüen.

Zie Anarhiftenputfdje in Spanien fonnten für Zen, ber bie ftarf in 
baS anardjiftifhe ^ohmaffer geratene focialiftifhe Zeroegung in biefem 
Sanbe oerfolgt hat, faum überrafhenb fommen. Zie Zeroegung ift erft 
neueren ZatumS, jeboh wirb bie örganifation als eine feljr umfaffenbe 
beseihnet. ZaS ipaupt ber fpanifhen Partei ift 39ieftaS unb ber i»auptfi§ 
ber fpanifhen ©ociatbemofratie bürfte Zarcetona fein. 3gleftaS unb feine 
greunbe haben ihre Agitation in aufhefcenbfter SBeife betrieben unb ba ift 
eS fein SBunber, baß bei ben leiht erregten Spaniern eS su einem förm* 
lihen Angriffe anarhifttfdjee Zanben gegen bie ©tabt SereS fommen 
tonnte.

3um NegierungS.Antritte beS Rhebioe AbbaS Pafha bemerfen bte 
„ZimeS", baß burh benfclben aße möglichen Sroeifel betreffs ber englifhen 
Politif in ©ghpten aufgeflärt feien. Zie Hoffnungen ber gransofen gtünben 
fth nur auf ©labftone’S bunfle Anbeutungen betreffs eines oon ihm beab* 
fihtigten ©pftemmchfelS, im gaß er ©rfolg bei ben fommenben SBaljlen 
haben werbe. Außer ber jefcigen englifhen Zerroaltung ©gpptenS feien 
nur noh S™ei SBege möglich: enttoeber bie @infe|ung einer Negierung 
burh ein ©inoerftänbniß mit aßen europäifdjen ©roßmähten ober eine 
hoppelte ©ontrole burh ©nglanb unb granfreih- Aber beibe ZorauS* 
fe^ungen mürben Zertoidetungen im ©efolge haben, bie sum Rriege führen 
fönnten.

Zor Zanger beginnen fth aflmäfjtid) ben bort fhon befinblihen 
englifhen unb fransöftfhen RriegSfhiffen folhe 3‘alienS, Spaniens unb 
weitere fransöftfhe susugefeßen. AuS Zoulon ift baS franjöftfhe Panserfhiff 
„Zaparb" nah Zanger abgegangen unb man melbet, baß auh ber 
Panser „ZugueSclin" bortpin abgepe. — Unlängft ift baS italienifhe 
Panserfhiff „Zanboto" ebenbortpin in See geflohen unb ber fpanifhe 
Rreuser „AlpponS XII." ift bereits bort eingetroffen, mo fth bereits ber 
fransöftfhe Rreuser „SoSmao" unb baS englifcpe RriegSfhiff „Zpunberer" 
befinben. ©in englifheS ©efhmaber liegt sur Zeobacptung Oor ©abi$.

©ine 3ufhrift ber „Pol. ©orr." aus Nom führt bie Zefriebigung, 
bie man in ben politifhen Rreifen 3talienS über bie pope DrbenS« 
auSseihnung, weihe Raifer *Rönig grans 3°fef bem Marhefe bi 
Nubini oerlief), empfunben pat, auf jroei Momente surüd. 3unähft bribe 
biefeS ffireigniß einen neuen fthtbaren ZemeiS ber auSgeseicpneten Ze* 
siepungen sroifhen Oefterreih’Ungarn unb 3ialien, bann aber bebeute bie 
AuSseihnung für ben Minifter-Präftbenten perfönlih niht bloS einen für 
ipn fepr fhmeihripaften Act ber ©ourtoifte, fonbern auh bie Anerfennung

Zoh bie weite Neife in bem Negenroetter! ©ie werben einer ©tärfung 
bebürfen. ©hneß, Rätfje, pier paft bu bie ©hlüffel. Hanne foß eine 
glafhe Zofaper unb ©täfer bringen, aber ftinf."

„3h bin nur gefommen, um oießeiept bem 3ugenbfreunb Zroft 
Su bringen," fagte er in folcp’ einem beftimmten Zon, baß Zante Marie 
baS ©cplüffelbunb mieber in ben Rorb surüdfaflen ließ. „Rann ih hn 
fepen ?"

©eptoeigenb geleitete fte ipn in’S Rranfensimmer.
Hier perrfhte noh S«mlihe Heöri bie Zorpänge burften niht ge* 

jhloffen werben, weil fte, rote ber Rranfe ftets flagte, ipm baS Atfjmen 
erfhroerten.

Unroißfürlih ftodte beS ZoctorS guß. SBar jener graubärttge Mann 
mit beit eingefunfenen Augen unb ber faplen garbe mirflih ber fhöne, 
lebensfrohe 3ugenbgenoffe, ber ipm fo fhroereS Seib sugefügt?

„Niht aufregen, niht fpreepen," rief er, bie ipm entgegengeftredte 
heiße Hanb mit feftem Zrude paltenb. „SBir oerftepen uns auh opne 
SBorte. SBir finb ja Männer unb bürfrn niht toeidj werben."

„Unb bringft bu mir Zerföpnung?"
„SBäte ih benn fonft pier? ©laubft bu, ih würbe bein Hau® 

treten, roenn ih heimlich größte?"
„Unb bein s«ftörteS Seben?"
„Saß baS. Nie patte ih Anlage sunt ©epeimen Mebicinalratp mit 

bem rottjen Naubüoget im Rnopftoh- ®er fnorrige ZauerSfopn ftedte mir 
Sn tief im Zlut. Auh bie ©lenben, bie gans oom ©hidfal ©nterbten brauchen 
einen Heifer i fcer 6in

Zer Rranfe ftöpnte, roäprenb er bie H°nb beS ZoctorS an feine Stuft 
brüdte. „Neige bih tief sn mir perab," flüfterte er. „Aße ©hutb räht fth 
auf ffirben. Nie mar fte mir ein braueS SBeib unb meine Rtnber berloren 
nihtS an ber Mutter."

©rfhüttert pielt ber Zoctor bie gcbredjlihe ©eftalt in feinen Armen. 
ZaS erfahrene Auge beS ÄrstcS fap, baß eine Zefferung faum su erpoffen, 
baß bie Sebeniftamme langfam fth oer$eprte.
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<»Dte mitaetheilt. Da jebod) bie bulgarifche Regierung gegen getmffe 
6« a,n v;tctä «w’otenentrourfe« ©inroenbungen erhob, roerben iWifchen $ut« 
©teilen biefe« ..otenennouri ^bezüglichen ©inoernehmen« Ber-
Sangen Ä Ä™ »**= bi? Regelung biefer «ngelegenjert 
al« bereü« ooSjogene X^atfac^e bezeichnen, entbrechen bemnach nicht bem 

©achoerhalt. __ _ _ _ _ _ _ _ _ .

©tätige (gretgntfie iw 3*f)xt 1891.
Nuguft: 1. Berliner ßfficiöfe Blätter betätigen bie ^^SSeí 

be« oon bet „Dime«* gemelbeten Nbfthlujfe« eine«
Bünbnifie«. 2. 3n Sberbourg wirb al« ©rrotberung auf bie geftlichfeiten 
in Rronftabt bie äRannjchaft ber ruffifchen Schiffe mit Ooationen uberhauft.
3 Die Schweiz feiert ba« 600-jährige Jubiläum ihrer u"o6^8'?kit- 
4.’ Da« ungarifche Nbgeorbnetenhau« nimmt tue Nntroort be«
^räfibenten, bafe bie grtheilung ber beulten Dheaterconceffion Sabe be« 
&un.apmm$ fei, zur Rennntnifi. 5. Die Dhronrebe mit welch« t« 
©effion” be« englifchen parlament« gefchloffen roirb, erflärt, bafi bte Be- 
»ebunaen zu aücn äRächten fortbauernb fol*e be« grieben« unb ber 
greunbfchaft finb. 6. Da« ungarifche Nbgeorbnetenhou« nimmt ben ba« 
©rnennungS-Brincip feftfteüenben § 1 ber gomita «reform-SSoriage an 
7. «Roch ftürmifcher Debatte nimmt ba« ungarifche Slbgeorbnetenhau« auch 
ben § 2 ber gomitatäreform-Borlage an, beten reftlicher Dhetl Johann oon 
ber Dage«otbnung abgefefet roirb. 8. groifchen gnglanb, Deutfchlanb unb 
graníreich roerben Bezahlungen über gememfame Stritte gegen ®h™a 
geführt. 9. Der franzöfifche SRinifter erflärt in einer zu Sagntre be 
Suchon im re^ublifanifchen Stub gehaltenen «Rebe bie «Regierung rooüe ben 
grieben. 10. Rönig Nlejanber oon Serbien trifft zum ’Befudje Raiie « 
König« granz 3ofef in 3W ein. 11. Die «Panfer Beoöllerung bereitet 
bem eintreffenben ruffifchen ©rofiherzog Nlejt« trofc befien ■vJ1>C09Jlt0 °uí' 
bringliche Ooationen. 12. Raifer-Rönig granz Sofef Dériéit bem oon 
^fchl nach 2uzern abreifenben Könige oon Serbien ba« ®ro|lreuz be« 
Sanct StefanS-Orben«. 13. Der Beridjt be« 3mmunitöt8»Slu8fthuffe« aber 
bie Slffaire Ugron-Ufelac gibt im ungarifcheu Slbgeorbnetenhauje Slntag zn 
erregten Debatten. 14. Die ruffifche Negierung ertäfet, um brohenbem 
«Rothftanb oorzubeugcn, ein Verbot gegen bie ©etreibeauSfuhr. 15. Die 
3ahre«roenbe ber Dhronbefteigung be« gürften gerbinanb wirb in ganz 
Bulgarien fefttich begangen. 16. Der Batican läfit burch feinen Bertreter 
in Eien unb Berlin bie ihm angefonnene geibfetigteit gegen ben Dreibunb 
in Slbrebe ftellen. 17. Die Oierte Seffion be« ungarifchen NeichStage« 
roirb gefchloffen. 18. Da« ©eburtäfeft be« Raifer-Rönig« granz Sofef wirb 
allenthalben glänzenb gefeiert. 19. Der «ßarifer „gigaro“ bringt bie 
Senfation«.«Rachricht, Nufilanb roerbe im 3ahre 1893 an Deutfchlanb ben 
Krieg erltären. 20. 3n Sdjäfiburg beginnen bie fächfifchen BereinStage. 
21. Rönigin Bictoria hält z“ ®h«n bei franzöfifchen ©efdjtoaber« eine 
glottenfdjau ab. 22. Die gefammte europäifche Breffe bringt Slu«züge au« 
gelbmarfchoa ©raf äRoltfe’S hinterlaffenem Eerie über bie gelbzüge 1866 
unb 1870/1. 23. 3n äRonboöi roirb ba« Denlmal Rönig Rarl ©manuel’« I.,

in Bonnetabel ba« Denlmal für bie im 3ah« 1870 gefallenen Rrteger 
rlhüflt 24 Die ruffifche Raiferfam.lie trifft in Ropenbageneiu. 25 j

3n $orti« «'Ä »e» üi-nn»«« S«~lf
Riften Dhuamit unb 200 neue SReOoloer auf 3 J ^ b bQ§
roerben Eaffen unb Broclamationen confiictrt. x$n

minifterium mfpirirte glugfchrift forbert «uerbing« 16 bi« 8 »on n 
Tur Sicherung ber Rrieg«tüchtigleit be« Í>eere8. 29. Dffictett Wirb üe 
[tätigt, ba6 bie Druppen be« «ßtäfibenten Balmaceba gänzlich 9 f$ 8^ 
würben, bie Songreffiften nunmehr Herren oon W W- 
Wnieität trifft iu ben äRanaoern in Silit ein. 31. v . tritt ba« Sentraí®Eecutio»©omité ber rumänifchen «Rationalpartei Z“

8er0tteV?mberen- 1. Der Sentra,au«fchu6 ber románcén «Rational, 
partéi in ^ermannftabt erflärt jebe oon auSroört« S
ber bolitifchen fialtung ber bieSfeitigen fRomanen auf« entf^iebenf Z
u roeifen 2 Slu ber ©trecfe ^ermannftabt.grecf.fRothenthurm roirb berS-,m 3. 4 «k m» «ß
treffen im Eolboiertel zu be« 3Ranooern ein. 4. Da« tuti'^» 
wirb entlaßen unb an Steüe Riamil «ßafcha« Dieroat «ßafcha zum ©rofetwz« 
ernannt. Der SRinifterroechfel roirb ruffifchem Sinfluffe SUflefJrtt .
5 cvn München roerben $,anbe(«oertag«.Berhanblungeu zmtfchen Deutfchlanb
unbciilmifrUng,,« ab,«taff... 6. W>‘
Raifer Eilhetm bei bem oom Srzherzog Sllbre^t in ©opfrife gegebenen 
dejeuner dinatoir betonte Befriebigung inmitten ber öfterreichtich^ngari^en,
feiner Rameraben, zu «eilen, gebeutet. 7. Säem: Schlui ®
»fterreidiifchen Eolboiertel fprachen unfer SRonach unb Raifer süsugeim 
hochroiátige Eorte über bie Eaffenbrüberfchaft ihrer ^»eere i“r Slbroehr 
#tmnia« «nariffe 8. Die «Bforte läfet officieU oerlünben, bafe ber 3Rtnifter< 
roechfel leinlei Slenberung in ber Sichtung ber ottomanifch^Jolthl gegen- 
über ber aüaemeinen «Bolitil in Europa mit {ich bringe. 9. Da« 3. BataiUon 
be« 31. 3nf?..Sgt«. lehrt nach oierfähriger Slbtoefenheit au« bem Occupation«« 
gebiet noch ßermannftabt zurücf unb roirb am Bahnhof oom SRagiftrat 
unb einer Deputation be« ftänbigen Slu«fJuffei feterlt^ empfangen 
Der frühere fßräfibent ber franzöfifchen Sepubltl, 3ule« ®r.eö^
10. Die Dreibunbmächte befthliefeen, in ber Darban^enfrage leinen Siritt 
Zu thun. 11. Raifer-Rönig granz gofef feiert in ©algocj bai Samenöfeft 
be« Raifer« bon Sufilonb burch einen Doaft, nach *
throne intonirt roirb. 12.Raifer-Rönig granz Sofef trifft z« bt"^an tiern 
in Biftrih ein unb roirb begeiftert empfangen. 13. Beim empfange ber 
Deputation ber gr.-or. romänifchen Rirche in Biftrift erroiebert Seme 
3Raieftät auf bit Slnfprache be« grzbifchof-SRetropoliten SRiron SJornan, 
feine ©laubigen mögen nicht nur ben confeffioneHen, fotibetn auch ben 
grieben unter ben «Rationalitäten pflegen. 14. 3« “"J ™ 6'
einer Ueberfchroemmung in ber fßrootnz Dolebo 2000 äRenfchen ihr Seben. 
15. Seine SRajeftät belobt in fchmeidhelhaftefter Eeife bte äRanooerleiftungen 
be« 12. Sorp« unb reift Slbenb« oon Biftri^ nach DemeSoar. 16. 311 
«Bari« oeranftalten Boulangiften anläßlich ber „8ohengrin"*Slufführutig auf 
bem «Biafee oor ber Oper grófién Scanbai, toobei bie «ßol>Zet über 1000 Ber- 
haftungen oornimmt. 17. Die Srfurter Sebe be« beugen Raifer«, in 
Welcher er bie «Riebertoerfung Sapoleon« I. im 3ahre 1813 ertoahnte, ruf 
in «Bari« grofie Srregung heroor. 18. 3« Eien beginnen bie gemetnfamen 
äRinifterberathungen zur geftfteaung ber BubgetOorlage für bie Delegationen. 
19. Der «Bapft empfängt 20.000 franzöfifche «Büger unb oerheft auf bie 
Slnfprache be« Sarbinal« Sangenieu£ eine 25 SRinuten roährenbe Slntroort 
in franzöfifcher Sprache. 20. Der oertriebene «Bräfibent Oon ©hile töbtet 
fi* felbft in Santiago. 21. 3n Eien gelangen bie gemeinfamen aRintfler« 
berathungen unter Borfih Sr. äRajeftät zum Slbfchlufi. 22. 3n Rlaufenburg 
wirb bie röm.=fath. Sanbeälir^en-Berfammlung eröffnet. 23. Der Iroatifwe 
Sanbtag roirb für ben 20. October einberufen. 24. Sin ber 3eicfinung ber 
ruffifchen Slnleihe in «ßari« betfieiligen fich auch Berliner Banlhäufer, roa« 
al« griebenSfhmptom gebeutet roirb. 25. 3™ ruffifchen ©ouoernement 
Slrchangel fterben ganze Dorfbeoölferungen oor junger. 26. Sn Rlaufenburg 
roirb bie eo.-ref. SanbeSfirchenoerfammluug eröffnet. — Raifer-Rönig granz 
3ofef roirb in «B™g mit unbefchreiblichem SnthufiaSmu« empfangen. 
27. Die gefanimte auälänbifche Breffe hebt bie grofie Bebeutung ber SReife 
be« Raifer-Rönig« granz 3ofef nach Brag unb Sleichenberg herbor. 28. Der 
beutfche SRei^Slanzler Saprioi hält in OSnabrücf eine frieben«zuoerfichtliche 
«Rebe, welche auf ba« Bublicum ben benlbar günftigften Sinbrud macht.
29. StaatSminifter Bötticher ertlärt in SRemf^eibt in einem Drinlfpruche, 
ber griebe fei z« leinet Seit fo oerbürgt geroefen toie gegenwärtig.
30. ©cneral Boulanger erfchiefit fich- — Der Rönig oon ^Rumänien trifft 
in SRonzo mit bem Rönig oon 3l°litn zufommen.

October. 1. Bor Slnlunft be«Raiferzuge« in «Reichenberg ejplobiren 
i zwei Dpnamitbomben bei fRofenthal unb befchäbigen ben öifcnbahnbamm,

welcher rafch roieber fahrbar gemacht wirb. Da« Bubenftüd toirb ultra- 
cze^ifchen ganatilern zugefchrieben, welche ben Smed ‘n ^UrJten-
bie gefteöfrcube in SReichenberg z« ftören. 2. ®f]ne.^“ieitatcv m 
Eien bei feiner «Rüdlehr au« Böhmen mit unbefjreiblichim Sujet em­
pfangen. 3. Da« ungarifche Slbgeorbnetenhau« befchltefit a“8 yniaB be« 
fRofenthaler SUtentate« eine Danle«abreffe an Seme Biaieftat. 5. Die 
ffieneraloerfammiung be« ^ermannftabter ©omitate« belchlicfit über An­
regung be« Obergefpan«, im §inbtide auf benJRofenthaler Slttentat«oer]u^, 
an ben Stufen be« Dhrone« eiue ®lüdroun?ch-?lörefie nieberzulegen. 3n 
berfelben Berfammlung roirb ©uftao IReiffenberger mit 13 c g^geti 38 
Stimmen zum Bicegefpan gewählt. 6. Rönig Rarl 1. Don Eurttemberg 
ftirbt 7 ginanzminifter Eederle (egt im ungarifchen Slbgeorbnetenhaufe 
bas Bubget für ba« Safir 1892 oor, welche« im OAtnarium einenflieber,djufi 
Oon 21428.491 fl. ergibt. 8. Der öfterrreichi)che fReich»rati) tritt zu- 
lammen' 9. 3n (Rio be 3aneiro brechen Unruhen au«; Barrifaben roerben 
errichtet mehrere Berfonen gctöbtet. 10. Der öfterreichtfihe ginanzminifter 
Steinbach legt im Slbgeorbnetenhaufe ben Boranfd)lag für 1892 oor. Der- 
felbe weift einen Ucberfchufi auf. 11. Die «Rachricht, S:pamen iei bem 
Dreibunbc beigetreten, roirb al« grfinbung bezeichnet. 12. ^n uRontembeo 
bricht ein Slufftanb au«, welcher fofort unterbrüdt roirb. 12. Die Berliner 
DageSpreffe bezweifelt, bafi ber Befuch be« ruffiicfien Bliniiter« ©ter» m 
SRailanb, «Dionza unb Ba^anZa ^en Beftanb be« Dreibunbe« getahrben 
lönne 14. Der Dag« Oorher eröffnete gr.-or. romänifihe Ririhencongrefi 
in ßermannftabt befchliefit au« Slntafi be« Stofenthaler Slttentate« eine 
Mbigung«abreffe an Se. äRajeftät. 15. Da« äRagnatenhau« nimmt ben 
au« 2 Barographen befteljenben ©efepentrourf über bie Berftaatluhung ber 
Berroattung an. 16. 3m ungarifchen Slbgeorbnetenhaufe beginnt bie Debatte 
über bie 3nbemnität«-Borlage. Beibe Dppofitionen belampfen bietelbe. 
17 Seine äRajeftät richtet ein in ben hulirooüften SluSbrüden abgefafitej 
ftatibfchreiben an ben RriegSminifter gS3R. Baton Bauer anläfilich beffen 
am nächften Dage ftattfinbenben fünfzigjährigen äRititär-Dienftjubiiaum«. 
18. Rönig Seopolb oon Belgien erflärt einem äRitarbeiter be« „©aulois", 
Belgien roerbe unter allen Umftänben feine Neutralität wahren. 19. Die
bulgarifche Sobranje roirb für ben 17. October einberufen. 20. 3n
Berlin erfcfieint eint Sluffehen erregenbe, bon BiSmard mfpirirte, gegen 
ben ßanbelioertrag mit Oefterreich-Ungarn gerichtete Brofdjüre unter bem 
Xitel: „Slblehnen ober annehmen.* 21. Die ungarifcheDppofition oerjucht 
bie 3nbemnität«»Borloge burch Dhftruction zu gaHe zu bringen. 22. Da« 
öfterreichifche Slbgeorbnetenhau« nimmt na^ im ©anzeii breiftünbiger ©eneral- 
bebatte bie BubgetOorlage zur Bafi« ber Sinzelberathung an. 23. Die 
Barneaiten-Bartei wählt an Stelle be« berftorbenen BarneQ Sohn fRebmonb 
Zum gührer. — Da« ungarifche Slbgeorbnetenhau« nimmt bie Snbemmtp- 
Bortage in letter Sefung an. 24. Slu« BeterSburg roirb gemelbet, Nufilanb 
roerbe ftch genötigt fehcn, bie Xruppen an ber Eeftgrenze wegen Dpphu« 
theilroeife zurüdzuziehen. 25. 3n Rarloroi| toirb bie ferbifcfit Bifchof«- 
fpnobe eröffnet. 26. Sn ber franzöfifchen Rammer erflärt ber äRimfter 
be« Sleufiern, SRibot, bafi bie Slnnäfierung IRufilanb« unb granfreich« eine 
neue Bürgfcfiaft für ben grieben guropa« bilbe. 27. Slnläfilich ber 6r- 
öffnung ber bulgarifchen Sobranje roerben bem gürften gerbinanb _ en< 
thufiaftifchc Doationen bargebracht. 28. Rönig Sarol oon Rumänien ift in 
BotSbam unb Berlin ©egenftanb feltener Ooationen feiten« be« §ofe«. 
29. Die ruffifche Negierung trifft im tiefften grieben eine neue äRafiregel 
Zur äRobilifirung be« §eere«. 30. 3n ber gonferenz ber Unabhängigfeit«. 
Bartei theitt ber Obmann Daniel Sranpi ba« Uebereintommen mit, roonacb 
bie Bartei unb bie SIpponpi-Bartei, gteiebroie im 3a9re 1887, fich euch 
bei ben nächften Neich«tag«roahlen gegen bie ganbibaten ber liberalen 
Bartei gegenfritig unterftü^en roerben. 31. 3n Breft roirb bie ruffifche 
Norbegcabre bemonftratio mit Ooationen überhäuft.

&>cal= unb Xage§nad)rid)ten.
$ermonnftabt, 16. 3<muar.

— (i)of- unb Berfonalnachri^ten.) SIm 13. b. Nachmittag« 
6 Uhr fanb bei Sr. äRajeftät im Stefanie-Slppartement bet Hofburg ein 
Diner flatt, zu welchem erfchienen: fämmtliche bieSfeitigen BRinifter, barunter 
©raf Ruenburg, ferner ber oon feiner Nomreife zurüdgefehrte garbinal- 
gürfterzbifchof ©ruicha mit Eeihbif^of SIngerer. — grzherzog 3 o f e f ift

I mit gamilie am 13. b. in giume angefommen. Der grzherzog würbe am 
1 Bahnhöfe oon ben Spifcen ber Beljörben empfangen. — Der grbgrofiherzog 
: oon Sachfen-Eeimar hat am 13. b. Slbenb« Eien oerlaffen. 
i — (Xrcibjagb) auf Raftenholzer Rattert finbet Sonntag 
I ben 17. b. äR. ftatt. Steübichein im ®emeinberoirth«hau« in Raftenholj. 
1 Stufbruch zur gagb B«nct 8 Uhr grüf).

— (Eahlberoegung.) äRinifter Szilaghi hielt am 13. b. in 
' Brefiburg feinen Nechenf^aftShericht. Nebner hält ba« Borgehen ber

„gönnen wir ben Xobten ihren grieben,* befdjtoicbtige er, „bie 
Sebenben oerlangen ihr Ne<ht, bu hQfi Rinber."

„Drei, unb feit lagen einen ©ibarn, auf ben, wäre ich gefunb, ich 
mit Stolz bilden fönnte. Sieber Sohn, treten Sie näher. SRetn Bertreter. 
fo ©ott roiU, auch mein Nachfolger im Slmt, Slffeffor ^agen, ber grimme 
$agen, roie feine gorpSbrüber ihn ftubentifdj tauften.*

„3ch hatte früher fehon ben Borzug, bem §errn Slffeffor zu begegnen," 
fagte ber Doctor froftig. äRit auigefuchter ^öflichleit Oerbeugte er fich, boch 
bie bargebotene $anb hatte er nicht genommen.

Eolf fchofe ba« Blut in’« ©eficht. SU« habe er einen fthmählidjen 
Beitfchenfchlag erhalten, roar ihm zu äRuth. Bor biefem Keinen unfeheinbaren 
äRann ftanb er roie ein ©eä^teter.

gr ermannte fich- „Unb weiter haben Sie mir nicht« zu fagen?* 
„Nicht ba« ich wüfite," roar bie oerrounberte Slnttoort.
Der Doctor roanbte fich roieber bem Bette zu. „Nun mufit bu ruhen 

Eintier, * fagte er fo freunblid), roie eine äRutter toohl zu ihrem tränten 
Rinbe fprechen mochte. „Deiner Schroefter will ich no^ gütige« fagen; bu 
roeifil, in Bataoia lernt man fich auf’« gieber oerftehen.“

„Unb morgen felje ich bich roieber?"
„Nein, mit bem grüljeften breche ich auf. gu |>aufe habe ich einige 

Rranfe, bie ohne mich oertommen müfiten, fie tonnen nämlich leinen Doctor 
bezahlen. Seberoohl, alter greunb, bie ^auptfache ift feine ©rillen mehr 
fangen, ©egen ba« Jperzftopfen fchreibe ich etroa« auf."

3m Eohnzimmer lehnte er allen Danf ab. gr üerfuchte fogar über 
bie lange Srrfahrt, bie er auf fthmu^iger Sanbftrafie gemacht, zu fdjerzen, 
fo bafi Dante äRarie ihre Dhränen trodnete unb bie oerfdjüd)terten Rinber 
au« ihrer buntein ©de herootfamen, um ein ipänbdjen zu geben.

Die Keine, edige ©eftalt in bem altmobifchcn Nod mit abgefchabtem 
Sammetfragen erroedte Níarte’é geheime Sachluft, „ber reine Nübezahl," 
meinte fie fpäter. „Unb meiner fdjönen äRutter folt man ein Berbredjen 
barau« machen, bafi fie lieber ben BaPa genommen. äRit fol<h’ einem 
Bräutigam wäre ich nicht über bie Strafie gegangen."

„SIber ba« 5>erz, ba« grofie, eble $erz, ba« nie ein Unrecht begangen 
«och gelitten," roanbte bie Xante ein.

„Schabe, bafi man bie BRenfdjen nicht toenben tonn, roie bie alten 
Rleiber," fcherzte fie leichtfertig. „Da täme bie gute Seite both an’« j 
Sicht." I

3m öafihof am Ning fofi Eolf §agen hrütenb oor feinen aufgefchtagencn ! 
Sieten. Nur eine bünne Eanb fchieb ihn oon bem ©hrenmann, ber ein j 
Stecht hatte ihn zu oerachten. j

gr hörte ihn auf- unb niebergehen, ertannte fein charatteriftifche« ' 
Säufpctn. Wenn er nun Köpfte, um Sinlafi bet. Sieber oor teufenb I

offene Ranonenfchlünbe gefteOt, al« noch einmal ben fxemben Bild hinter 
ben grófién Briüengläfern ertragen! Einlte ihm roirllid} ein foW über» 
grofie« ©lüd an äRarte’« Seite? Sog e« bie berlorene Stuhe, bte ber- 
fcherzte Selbfiachtung auf? „Unb Slbelheib! Benn ihr Bilb ihm be« Nacht« 
im Xraum erőien, fo hotte fie immer glügel unb bte blauen Slugen fahen 
über ihn hinweg.

g« litt ihn nicht länger an feinem Bio*- äRit grofie«, fcfiatlenben 
Schritten burchmafi er ba« ©emadj.

Nebenan huftete ber Doctor, ffienige äRinuten fpiter melbete refpectooü 
ber ReDner, ber frembe $err laffe um Nuhe Bitten, mit bem günfutjrzug 
müffe er fort unb je*t toünfche er zu fälafen.

Eolf ftredte bie Slrme über ben Difch unb legte ben fchroeren Ropf 
barauf. ©in bittere« Sachen unterbrüdte er. Der burchreifenbe $eu 
im Eohnzimmer hotte ja ganz Nedjt, er toar ihm ein grember, bem er 
Zu begegnen früher einmal ben Borzug gehabt.

(gortfefiung folgt.)

9ictic§ bon ber Sonne.
Uebet bie UmbrehungSgefdiroinbigteit be« Sonnenballe« hat ber 

fchroebif^e Slftronom Brofeffor Duner foeben eine gröfiere Slrbeit betannt 
gemacht, welche zu einem üherrafchenben grgebniffc geführt hot. Eäljrenb 
un§ bie Notationsbauer ber ©rbe, be« äRonbe« unb einiger ber anbeten 
Bloneten bi« zu einer fehr grófién ©enauigleit betannt finb, fefitoanten bie 
Slngaben über bie Notation«bauer ber Sonne, alfo ben Sonnentag, in ben 
Sehrbüchern ber SIftronomie bebrutenb, gewöhnlich toirb bie Sänge be« 
Sonnentage« zu 25—27 ©rbtagen angegeben. Diefc Unfidjcrbeit in ber 
Renntnifi ber Notation«bauer gerabe ber Sonne, alfo be« gröfiten ber un« 
fidjtbaren ^immelfötper, fann nun aber nicht oertounbern, wenn man 
bebenft, bafi bie Sonnenoberfläche, an ber allein man ihre UmbreijungSbaiier 
beobachten fann, feine ftarre Oberfläche fein fann, oielmehr bei ber un­
geheuren i>i*e, welche ben Sonnenförper let)errfcht, eine gasförmige Schicht 
bitben mufi. 3n biefer äufieren Schicht bc« Sonnenballe« erfdjeinen häufig 
bunfle gleden, bie fogenannten Sonnenfleden, zuweilen Oon einer bie ©rbe 
um ba« Sechsfache übertreffenben ©röfie, fo bafi fie mit ben fleinften gern« 
rohren, wenn nicht mit freiem, nur burch ein bunlel gefärbte« ©las ge* 
fchü*tem Sluge gefehen roerben fönnen. Diefc buntlen gleden, oon benen 
bie ginen meinten, bafi fie auf ber gefcfimolzenen Oberfläche ber Sonne 
fdjtoimmenbe Schladen feien, währenb Slnberc fie für Berufungen im 
Sonnenförper hielten, zeigen eine regelmäfiige Bewegung in ber Nietung 
bon Oft na^ Eefi. 3R ber Segel trf feinen fie am öftlicfien Sonncntonbe,

üterzeh« Xagen am Ecftraube, um bann oft nach abermal« 14 Dagen 
roieber am Oftranbe aufzutauchen. Dieft Negelmäfiigfeit in ber gleden* 
Bewegung roar e« nun zunächft aQtin, bie ba« äRittel bot, bie Umbrehung«- 
gefchroinbigfeit ber Sonne zu beftimmen.

Neuerbing« hot man auch eine auffällige ©rfcheinung an ber Sonnen« 
Oberfläche, bie fogenannten gadeln, zur Beftimmung ber Notation«bauer 
herangezogen, gadeln etfeheinen al« in oerfchiebenen gormen getrümmte 
um» oerfchlungene Sichtabern, namentlich in ber Nähe be« Sonnenranbe«, 
unb fallen au^ fchon mit bem fleinften gernrohr auf. Durch ibrt 
obachtung hat Dr. Eilfing in BotSbam neuerbing« bie Notationsbauer ber 
Sonne beftimmt, unb namentlich gefunben, bafi biefe für alle Dh«tr b,r 
Sonnenobetfiäche biefelbe ift. Nun hot aber Brofeffor Duner burch eint 
neue, oiel genauere BeobachtungSmethobe gezeigt, bafi bem nicht fo ift- 
Duner hot bie neuerbing« auf bem aftrophhfifalifchcn Obferoatorium in 
BotSbam mit fo grofiem gtfolge angeroanbte äRethobe ber Berfdjiebung ber 
Spectrallinien auf bie Sonne übertragen unb bamit eine ©enauigleit in 
ber äReffung bon Bewegungen am Fimmel erzeugt, roie fie bisher unerreicht 
bafteht. Die grauenhofer’fchen Sinien im Spectrum ber ftimmeisförper 
erleiben nämlich eine Keine Brrfdfiebung gegen ihren mittleren Ort, wenn 
fich ber ^immelsförper oon ber ©rbe entfernt, unb eine Keine Berfdfiebung 
in entgegengefe*tcm Sinne, wenn fich ber £>immels!örper auf bie ©rbe 
bewegt. Der Sinn unb bie ©röfie biefer minimalen Sinienoerfdjiebungen 
ift alfo ber äRafiftab für bie Nicfitung unb ©röfie jener Sternenbetoegungcn. 
Eenn nun bie Sonne, roie bie Bewegung ihrer gleden zeigt, eine Notation 
Oon Oft nach Eeft üoQführt, fo mufi nothroenbig ber öfttidje Nanb fii 
auf bie ©rbe zu-, ber roeftliche bagegen fich Oon ber ©rbe fortberoegen. 
Duner hat nun bie ©efchtoinbigteit, mit ber fich ber öftliche SonnenronD 
auf un« zu bewegt, burdh bie SinienOerfchiebung gemeffen unb gefunben, 
bafi biefe am Slequator ber Sonne in ber Secunbe 2 Rilometer be­
trägt. Dieje in ben le*ten 3ohren auSgeführteu äReffungen hoben eine 
fo grofie ©enauigleit ergeben, bafi bie roafirfcheinliche Unfidjerheit be« 
Nefultat« nur 20 äReter beträgt. Nu« biefer ©efchtoinbigteit folgt nun 
bie Soilhauer, in welcher bie Nequatorialgegenben ber Sonne eine ooK- 
ftänbige Umwälzung ériéiben, zu fünfunbjroanzig Dagen jttiölf Stunden. 
Da« befonber« äRerfroürbige an Duner’« äReffungen ift aber, bafi fie für 
Ocrfdjiebene Dfieile be« Sonnenförper« auch eine oerfefiieben grofie Um- 
brthungSbauer ergeben, unb zwar in einer regelmäfiigen guuahme bieier 
Sotation«zeit oom Nequator nach ben Boten hin. Die in nächfier Näht 

beiben Bole gelagerten Dheile ber Sonnenoberfläche ootlführen erftber
in 46 Dogen eine ooQftänbige Umbrehung. Bei einem ftarren Rörper. 
ber ©rbe, bem äRonbe ober ben Bloneten, wäre eine földje ©rfcheinung
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sJtationalpartei, beren glagge tricolor, beten fßofiti! aber mehrfarbig fei, 
für incorrect. Die Begierung werbe bie Berwaltunggform fortjejen unb 
mit allen partamentarifchen äRitteln jum Siege führen. Die Stufgabe ber 
Station fönne nicht burch fßßrafen, fonbern nur burch ernfteg ^Pflichtgefühl 
unb Sírbeit erlebigt werben.

Solomann Di fia nahm bag ihm bon einer ©rofjmarbeiner De* 
putation angebotene SDtanbat an unb meinte, bie Oppofition irre, wenn fie 
glaube, bJß man bie greißeit ber Berfaffung nach obenhin oertheibigen 
müffe; nicht bieg bebroht bie greißeit, fonbern jene äRinberheit, welche 
nicht jugeben miß, baß ber Witte ber berfaffunggmäßigen äRajorität jur 
©eltung fomme.

— (Soncurrenjprüfungen.) Die ©quete in SIngelegenheit 
ber Soncurrenjprüfungen bet Schüler hat in einer am 13. b. Bormittagg 
int gultugminifterium unter BorfiJ beg Staatgfecretärg Ber jetiicjq 
ftattgeßabten ©ijung bie Berßanblung ber Detailg begonnen. Die Sin» 
wefenben ftimmten Darin überein, baß bie SJiaturanten fämmtlicher äRittel* 
fchuten beg Sanbeg, unb jmar bie ber ©pmnafien unb ber Stealidjulen ge» 
meinfam, an ben Prüfungen theilnehmen fönnen, unb baß bie Prüfungen 
nicht fofort nach ber äRatura, fonbern ftetg ju Beginn beg barauf folgenben 
Schiilfahreg ftattfinben ioUcn. pingegen gingen bie Slnfichten barüber aug* 
einanber, ob nur in Bubapeft folcbe Prüfungen ftattfinben foßen, mcl4e 
©egenftänbe außer ber ungarifchen Sprache unb Siteratur in bie Prüfungen 
mit bejogen werben foflen, ob ber Rreig ber S]ßrüfungg«®egenftönbe wegen 
ber Borbereitung fdfon früher mitgetheilt werben foße unb ob bie Prüfungen 
blog fchriftlich ober auch münblich fein foßen.

— (©inen förmli^en Bolfgaufftanb) gab eg Por wenigen 
Dagen in ber ©emeinbe ©gurog beg Bacger ©omitateg. Die bortige 
©enbarmerie oerhaftete nämlich ben an einer Bauferei betheiligten Sllejanber 
Sa5icg. Die beiben Brüber beg Sajicg, SDZilog unb Drifon, ßejten nun 
bag Bolt auf unb halb erfdjien eine große äRenge bor ber ©enbarmerie» 
©aferne unb forberte bie greilaffung beg Berhafteten. Um bag Boll ju 
beruhigen, tßot bie ©enbarmerie feinen Wißen; burch biefe ßtachgiebiglcit 
ermuthigt, begannen bie mit ©enfen unb ©emehren bewaffneten Seute bie 
©aferne ju belagern, fie f«hoffen burch bie genfter unb nicht weniger 
alg breißig Äugeln bohrten fich in bie äRauern. Die ©enbarmerie machte 
nun auch ©rnft unb fchoß; Drifon Sajicg fan! tobt nicber unb feine 
Brüber mürben fcfjmer oerwunbet. 3e|t flüchteten fich bie Belagerer, 
würben aber Don ben ©enbarmen oerfolgt, entwaffnet unb jum großen 
Dßeite in paft genommen.

— (Die Befteuerung ber Sarah Bernharbt in Wien.) 
Síig im ßioOember 1888 äRabame Sarah Bernharbt mit ihrer Druppe im 
Dßeater an ber Wien oierjehn Borfteßungen gab, nahm bie Steuer« 
abminiftration ber inneren Stabt Beranlaffung, berfelben eine ©infommen* 
fteuer oon 1446 fl. 34 tr. oorjufthreiben unb pfänbete jugleich einen X£>eil 
ber ©innahmen im Betrage bon 3000 fl., welche in einem Sparcaffabuch 
bei ber ginanjprocuratur beponirt würben. Unlängft erhielt ber Bertreter 
ber äRabame Bernharbt bie Berftänbigung bon ber ginanj«Sanbeg»Direction, 
baß bie ©infommenfteuer für ben feither nerftorbenen ©atten ber äRabame 
Sarah Bernharbt, perrn 3ac9ue5 Da mala, unb fäntmtluße übrigen 
Rünftler abgejehrieben unb baß bon bem ©infommen ber äRabame Sarah 
Bernharbt felbft ein Betrag bon circa 4000 fl. alg Slbjuggpoft wäßrenb 
ihres Wiener Slufenthalteg anerlannt würbe, fo baß bie ©teuer ber 
Dragöbin circa 750 ft. beträgt, ©egen biefe ©ntfdfeibung beabfießtigt ber 
Bertreter, bie Bejchwerbe an ben Bermaltungggerichtghof ju ergreifen.

— (Dob eg fälle.) ©eftorben ift: Dberjt ffibmunb Sit leg in, 
©ommanDant beg 6. ©orpg«8lrtiflerie»Begimenté, am 12. b. in Äafchau, 
im 50. Sebengjahre, — ©arbinal äRanning am 14. b. in Sonbon im 
Sitter non 84 3aßren, — ©arbinal Simeoni am 14. b. in Bom, im 
76. Sebengjahre, — ber perjog bon ©larence, ältefter Sohn beg 
Bringen bon W a 1 e g, am 14. b. in Sanbringham«Saftle im Sllter bon 
28 3°hren.

— (OefterreichifcherStubentinruffif^ergeftungghaft.) 
Die polnifch-’ Stubentenfdjaft ©alijieng würbe jüngft burch bie äRittheilung 
alarmirt, baß ber pörer ber polptechnifihen pochfchule ju Semberg, Slbotf 
Wlabimir Schießen, ohne fticphältige Urfa«he unb ohne orbnunggmäßigcg 
gerichtlicheg Berhör in Warfchau „abminiftratio" beijanbelt unb ju @e» 
fängnißhaft in ber Dauer bon brei 3apren berurtheilt mürbe. Sofort 
alg bie SRelDung nach Semberg brang, würbe bort eine ©tubentenber» 
fammlung einberufen, welche über Stritte jur ©ntpaftung beg ©oßegen 
berietb. Die Stubentenfchaft wanbte fich auch an ben 9teichgrathg»$Ibge* 
orbneten Dr. ©mil Bqf, ber fich ber Sache märmfteng annahm. ®r 
rieth bem Batet be§ inpaftirten Stubenten, fich in einer petition an ben 
Bolenclub in Wien ju menben, Damit biefe einflußreiche parlamentarifche 
Bereinigung ju ©unften feineg Sohneg interbenire. Diefen Schritt pat 
ber tiefbefümmerte Bater unternommen. 3n biefer Bet‘tion reprobucirt 
ber Bater auch ben Brief, welchen er bon feinem Sohne aug bem Bft'rg« 
burger ©efängniß erhalten unb welcher wie folgt lautet: „3n ben erften 
bierjehn Dagen meiner paft in ber ßitabeße bon Warfchau würbe ich 
jweimal oerport unb mir bann ertlärt, baß ich in paft bleiben werbe. 
3m 3anuar erfuhr ich, baß bie Sache abminiftratio berhanbelt mirb, bat 
babér in einer perföntiefjen Unterrebung ben !. u. t. ©eneralconful Baron 
Watten um 3nteroention bepufg ffiinleitung beg gerichtlichen Berfahteng. @r 
brüefte fich Slnfangg um bie Sache herum unb fejte mir augeinanber, eg fei für 
mich beffer, bag ©nbe beg abminiftratioen Berfahreng abjuwarten, worauf 
ich alg grember einfach über bie ©renje würbe gefchieft werben, fonft brohe 
mir Berurtheilung, Deportation nach Sibirien ic. 811g ich ihm aber 
entfehieben erflärte, bag mache mir nicht bange, fchlug er jebmebe officieße 
unb auch nichtofficieße 3nteroention ju meinen ©unften runbweg ab, ba 
i«h mich bereitg in Semberg politifch compromitirt haben fofl. SIm 9. äRai 
würbe ich in bie „Bietpfplnaja" überführt, wo man mir ein gebrudteg, 
bereitg entfprechenb auggefüßteg gormular borlag, bemjufolge i^ „auf j 
Slßerhöchften Befehl“ ju brei Sohren ©injelhaft berurtheilt worben bin. j 
©rünbe waren feine angegeben, fo baß ich big bato barüber im Unllaren j 
bin, weffen man mich anflagte." — Der öfterreicbifdje 3uftijminifter ©raf ; 
S^önborn hat f^on oor längerer Seit bem äRinifterium beg Sleußern bon j 
ber SIngelegenheit äRittheilung gemacht. Sejlereä gab bem öfterreichifch* j 
ungarifchen Botfihafter in IRußlanb bie bejüglicpen Slufträge unb in Slb* | 
wefenheit begfelben berlangte Botfchaftgrath Baron ©hrenthal eine SIbfchrift j 
beg wiber Spießen gefäflten Urtheilg. Slflein biefeg Begehren Würbe bon I 
bem ruffifchen äRinifterium beg Sleußern mit ber äRotibirung abgefchlagen, 
baß in ben jmifchen Oefterrei«h«Ungarn unb äiußtanb abgefchloffenen Ber* 
trägen ein berartigeg Begehren nicht begrünbet fei. ©g Würbe nur fo 
leichthin bemerft, baß Schießen äRitglieb einer in fRußlanb berbotenen 
©rfeßfehaft „Broletariat" gemefen, unb baß man bei ißm gegen bie SRe« 
gierung gerichtete Schriften gefunben hatte. Deßßalb erfolgte feine Ber* 
urtheilung.

— (lieber ben pumor ber Berliner Brof eff or en) ließe 
fich, fo fchreibt bie „Bolfgjtg.“, ein ganjeg Büchlein fchreiben. pier einige 
Broben: ©iner ber geiftreichften ©eleßrien, ber bon pumor förmlich über* 
fprubelt, ift ber ©hemifer ©eß. Bath 81. W. b. pofmann. Wenn er, 
um nachjuweifen, baß ber Diamant aug Soßle befteßt, einen winjig fleinen 
Splitter oerbrennt, fo pflegt er an ben ©lagbaßon bie pattb ju halten, ba 
eg wie er ßinjufügt, ißm nicht aße Dage bergönnt fei, fich an einem 
Diamantfeuer ju wärmen! Unb wie potner oon einer iwaumgeborenen 
Slphrobite fprießt, fo nennt pofmann bie bei ber Berbrennung entfteßenbe 
fioßlenfäure Die „biamantgeborene"! Der pumor Birchomg ift aug 
berberem Stoff: ©ineg Dageg fprach ber Batßolog oon bem Bau ber Sebet 
unb meinte babéi, baß ißm regelmäßig eine ©ewebgart genannt werbe, bie 
in ber Seher oorßanben fein foße. „34 9*^e 4ncn a^er ^ 3Rar* > ,rtti 
Bircßoro mit erhobener Stimme, „wenn Sie mir biefeg ©ewebe naeßmetfen

woßen". Sllg fiep bei biefem SInerbieten fcßaßenbeg ©eläcßter erhob, fejte 
er troden ßinju: „Sachen Sie nießt, 3 9Rarf finb für mich eine große 
Summe!“ Qntereffant ift eg, wie ber ©eleßrte porlamentarifcße ätebeflcgfeln 
in ben pörfaal berpflanjt. Wenn er fein ©ofleg augfaßen läßt, fo fprießt 
er bon „bettagen", unb nach Den Weißnacßtgferien miß er feine Su^rer 
„Wieber einberufen." Sllg er jüngft bei einer Berfpätung bureß bag üblicße 
Scharren empfangen würbe, wanbte er fieß an bie „perren bon ber rechten 
Seite" mit bem ©rfueßen, jene Begrüßung einjufteflen. — Dag Scßarren 
errinnert übrigeng an eine ©pifobe aug ben Borlefungen beg SRomaniften 
Btofeffor Do bl er. @g war an einem Wintertage im großen Slubitorium 
ÜRr. 6. Die Sußörer waren mit irgenb etmag unjufrieben, — ich glaube 
mit ben Störungen, weldje bie fRacßjügler oerurfaeßten. So mieberßolte 
fieß bon Seit ju Seit bag ßeftige Scharren. Br°fefí°r Dobler mußte woßl 
anneßmen, baß bie Sleußerung beg äRißfaßeng ißm felbcr gelte, unb fragte 
ganj rußig unb troden: „34 weiß garnießt, warum fieß bie perren fo
biel Bewegung maeßen, ift 3hnen benn falt an ben güßen? . . . ." 3n 
jener Stunbe f «harrte äZicmanb meßr. Slucß Brofeffor 0. Barbelebe it 
weiß feine Beben bureß guten pumor ju würjen, manche feiner „Schnurren" 
feßren aber ftereotpp in jebem Semefter wieber. So erjäßlt er regelmäßig 
bon folgenbet ©jamenfrage eineg alten ©eneralarjteg: „Wag würben Sie 
tßun, wenn Sie auf bog Scpíacfjtfelb gerufen unb 3ßnen gefagt würbe, 
bag Bferb beg äRajorg wäre geftürjt unb hätte fieß bag Scßlüffelbein ge* 
broken." Der ©jaminator ßabe aße möglichen Berbänbe unb peilmittel 
alg unjwedmäßig abgemiefen unb nur bie SIntmort ßören woßen: „34 
würbe bag Bf«b für eine ßoße Summe an ein großeg äRufeum berfaufen, 
benn fonft gibt eg — feine Bferbe mit S41üffelbeinen!" — Btofeffor bu 
Boig*fRepmonb pflegte bei ber SIccomobation ber Slugen bie Dßatfa4e 
ju betonen, baß eg möglich fei, beibe Slugen oerf4ieben ju bewegen. „fRur 
ein Dßier ßat bie gäßigfeit, gtei4jeitig na4 mehreren Seiten ju bliden; 
bag ift ber Bafiligf. Deßwegeit mirb bom „Bafiligfen*Btid" gefpro4en. 
Slflerbingg befijt au4 eine Sategorie oon äRenf4en biefen Blid, icß meine 
— bie grömmler, bie bag eine Sluge auf bie ©rbe ridßten unb mit bem 
anbern na4 bem pimmei fcpielen!" — «$eß.=SRath Seßben ift nießei4t 
ber tiebengwürbigfte aßer ffSrofefforen. ffig mar in ber lejten Stunbe eines 
Semefterg, ba naßm ber berüßmte Älinifer bei Borfteßung eineg Batienten 
bie ©elegenßeit waßr, ßinfi4tli4 ber ©rnäßrunggfrage befonberg auf 811* 
foßolica bie Bebe ju lenien. Stuf einen Win! erfepien na4 ber Demonftration 
ein Wärter mit einem Korbe bon feeps giaf4en ©ßampagner, bie bem ®e« 
ßeimen Batß bon einer girnta jur Brüfung überfanbt waren. Der Brofeffor 
fepien bie big jum Semefterf4luß augßarrenben fleißigen Stubenten belohnen 
ju woßen. Batb patte 3eber ein gefüflteg ©lag in ber panb, unter bem 
Bufe „Brojit, perr ©eßeimratß", „profit, perr ©oßega* mürbe ber Wein 
geprüft" unb für gut erflärt, wenigfteng für — ©efunbe! i

— (©in liebengwürbiger Brofeffor.) 3« einem Ba4rufe, '
ben bie „grff. Sl9." bem jüngft nerftorbenen Brofeffor Brüde Wibmet, j 
Wirb au4 bie Strenge gefcpilbert, mit weI4er Brüde bei ben Bigorofen : 
regelmäßig borjugeßen pflegte. Sllg ©egenftüd ju biefer Strenge mirb , 
bann bie Siebengmürbigíeit ßerborgeßoben, mit wel4er einft eine anbere j 
Sierbe ber Wiener po4f4ule, Oppotjer, bie Bigorofanten beßanbelte. Slug j 
biefem Slnlaffe erjäßlt bet Berfaffer beg Ba4rufeg bie folgenbe ßübfcpe ! 
@efcpi4te. Óppoljer war eineg Dageg in ben Brüfunggfaal getreten unb ßatte j 
mit angeßört, wie ein anberer Brüfer in f41e4ter Saune ben ©anbibaten I 
hatte Blut f4mijen taffen. Sllg bie Beiße bann an ißn tarn, fteßte er 1 
feine grage, bie ber meßr tobte álé íebenbige Brüfling jiemíi4 furj* : 
atßmig beantwortete. „Da ßab’ng ganj Be4t." fiel ißm Dppoljer in’g 
Wort, „ba weiß i4 mi4 auf einen goß ju erinnern," unb nun erjäßlte 
Óppoljer bon einem ßonfitium in einer fernen Stabt in fo bergnüglicßet 
unb breitfpuriger Weife, baß bag „Sufficit“ beg Decang ißn unterbre4en 
mußte. Ba4bem er bem ©anbibaten fein „Seßr gut" jum Slbfcpieb mit* 
gegeben hatte, menbete er fiep an ben früheren Brüfer, ber Senge beg j 
ganjen Borgangeg gemefen War, mit ben Worten: „poft bi gift?" (paft ; 
bu biep geärgert ?) Í

— (©in ©ifenbaßn-Sufammenftoß.) Der KölwSlmfterbamer 
S4neßjug entgleifte bei äRaftri4t. Drei Baßnbeamte würben getöbtet, jwölf 
Beifenbe oerwunbet.

— (©roße Defraubation.) 3n ber ®efeßf4aft ber portugie« 
fif4en ©ifenbaßn würbe eine große Defraubation entbedt. ©in Depotf4ein 
ber Sufitanif4en Ban! über ßunbertfünfjig äRiflionen Beig würbe alg 
falfcp erlannt. Die angebtiep in ber Ban! hinterlegten Wertpapiere ' 
Würben bon Beamten ber Benfiongcaffa unterfhlagen unb berpfänbet.

— (Stellt ©efäße mit Waffer auf ben Ofen.) Wie biel 
trodener puften, palgftmerjen, Bahenfatarrß, ja oießeiept man4er Dipßteritig» 
Slnfafl fönnte bermieben werben, wenn bie Suft im geßeijten Simmer feu4t 
erhalten würbe. äRan fteße auf jeben Ofen eine große S4üffel mit Waffer, 
minbefteng einen big jmei Siter; man mirb ftaunen, wie f4neß biefe äRaffe 
uerbunftet ift, in jmei big brei Dagen ift feine Spur beg Wafferg meßr 
ju feßtn. @g empfiehlt fi4 baßer, täglicp etwag Waffer na4juf4ütten unb 
bie 64üffel etwa aße 14 Dage ßerabjuneßmen unb bom Staube ju reinigen. 
Wer fiep an bie woßltßätige Wirfung biefeg Berfaßreng gewöhnt ßat, wirb 
niept fo leiept wieber bamit aufßören. Soflte ja einmal oergeffen worben 
fein, bie Scpüffel auf bem Ofen mit Waffer ju füflen, fo mirb ißn bie 
Drodenßeit in ber fteßle, befonberg beim S41afen beg Ba4tg, halb baran 
erinnern.

— (Kajen alg Branbftifter.) 3n ber Woßnung bet B^rifcr 
Opernfängerin 3ane parbing b*a4 biefer Dage geuer aug, bag einen 
fo großen Umfang annaßm, baß bie Sängerin ben S4aben auf 300.000 
grancg bejiffert. Ueber bie ©ntfteßung beg Branbeg mirb erjäßlt: grau 
parbing ßatte eine Kaje unb einen Kater, mel4e auf f4te4tem guße mit 
einanber fiepen unb beßßalb ftetg in oerf4iebenen Bäumen untergebra4t 
werben müffen. Slm borbergangenen äRittwot begab fi4 bie ffünftlerin 
na4 ber Oper unb ließ ben Kater in ißrem S4tafjimmer; ipre ©efeßfipaftg* 
bame War ber SlnfW, bie Saje in einem anberen Simmer eingefepioffen 
ju haben. Dag fepeint jebo4 ni4t ber gaß gemefen ju fein; bie beiben 
Dßiere finb aneinanber geratßen, wobei fie bie auf einem Dif44en fteßenbe, 
brennenbe Sampe umwarfen, bie ben Deppi4 in Branb fejte. Kater unb 
Koje finb mitoerbrannt.

— (®in 6canba(«Stüd bor ©tri4t.) Dag Barifer Su4t* 
polijei»@eri4t ßat ben S4oufpieler unb Director beg Dßeaterg Le Théltre 
Réaliste ©ßirac wegen Slupßrung eineg fcanbalöS realiftif4en Stüdeg 
unter bem Xitel „L’Ávortement“ ju fünfjeßn äRonaten ©efängniß, bie 
pauptbarfteßerin in contumaciam ju berfelben Strafe unb jmei anbere 
S4«mfhicltrinen ju einem, bejicßunggmeife jmei äRonaten ©efängniß ber» 
urtpeilt.

— (Bonif.) Unter bem 13. b. Wirb aug Brüffel berptet: 
Wäßrenb bet geftrigen Borfteßung im piefigen Sllßambratheater entftanb in 
gotge einer ©jplofion auf ber Büßne eine Banü. 18 Berfone" würben 
aeßr minber feßmer oerwunbet; eine Dänjerin erlitt f4were BranbWunben.

— (äRüßlenbranb.) Bom 13. b. wirb aug Sonbon gemelbet: 
Die auf ber Bootep-Street unb auf bem Dßemfe«Ouai gelegenen großen 
Rornmüßlen bon Setß«Daßlot finb gänjti4 abgebrannt. 280.000 Säde 
äReßl foßen bermißt worben fein.

— (S4iffSuntergang.) Ba4 einer beim Sonboner „Stoßb" 
eingetroffenen Depef4e aug pongfong ift ber englif4e Dampfer „Bamhom" 
in ben cpincfif4en ©ewäffern bei ben Sup4i*8pijen (?) untergegangen. 
414 äRenf4en, barunter bie ganje europäi)4c Bemannung, finb umgefommen. 
Sllg Urfa4e ber Kataftropße wirb ber Bru4 beg S4mubenf4afteg an» 
gegeben.

— (S u g g e n t g 1 e i f u n g.) Unweit Srawforbgbiße (3nbiana) ent­
gleifte ein Berfonenjug in golge ber fcpabßafien S4ienen. Bier Waggong 
loßerten ben 20 guß popért Damm ßinab. Der erfte boübefejte Waggon

übertugelte fiep Dreimal unb gerietß bur4 ben Ofen in Branb. De* 
Damenmagen unb Salonwagen würben jerf4mettert. Kaum ein einjiger 
Baffagier enttarn unoerfeßrt. Drei S4aufpie(truppen waren im S“9e- 
Baßeju aße äRitglieber ber Druppen würben f4wer oerlejt. Smei Berfonen, 
barunter eine S4aufpielerin, mürben getöbtet, 38 Baffagiere finb f4wer 
berlejt, mehrere töbtlicp.

— (perr D4fenfopf.) ©in ©igentßümer biefeg wenig poetifepen 
Bameng ftanb biefer Dage wegen galfhmelbung bor bem Strafrpter beg 
Wiener Bejirfggerpteg Sltfergrunb Dr. Dobrjangfi. Sluf bie grage 
beg Bi4terg, wie er ßeiße, gab ber Slngeilagte anfänglich eine augmei4enbe 
Antwort, ©r bemüßte fieß, bem ©erießte flarjufteßen, baß eine böSwißige 
panb, bie im Daufregifter feines peimatgorteg feinen maßren gamilien* 
namen Offentopf in 04fen!opf umgeänbert ßabe, baran S4ulb fei, baß 
er jejt Oor ©eriept fteße. Offentopf fei eigentü4 ber ri4tige Bame, ber 
ißm gebüßre. B i 41 e r (beftimmt): „Sinb Sie Derjenige, ber fi4 fälfcplicp 
Offentopf gemelbet, ober finb Sie eg nußt?" — Singet!, (refignirt): 
„3a, icß bin ber 0 4 fen topf." Der Bi4ter oerurtßeilte perrn O 4 f c n= 
topf ju einer ©elbftrafe bon 2 fl. unb legte ißm naße, baß er im poli* 
tif4en Wege um Ramengänberung anfuhen fönne, wenn ißm ber 04fentopf 
unangenehm fei. SingetÍ.: „Slß nein, bin icp’g big jejt gemefen, bann 
bleib’ i4’g au4 — ber 04fentopf."

— (Sin freunbf4aftli4er Batß.) „Würben Sie woßl ge* 
flatten, mein perr, baß i4 3ßre Stau ©emaßlin um einen Danj bitte?“ 
— „Dßun Sie e§ lieber npt!“

$entf(^c§ í^eater.
per mannft ab t, 15. 3a”b°r.

äRit ber Sluggrabung ber beiben Bepenmüßer bon Slnno aug anno 
bajumal ßat bie Direction ißre Be4nung ni4t gefunben, benn bag paug 
war geftern beinahe unßeimluh leer; man tonnte fid) förmti4 in eine 
Sßlbefterabenb«Borfteflung berfejt wäßnen. Dag päuflein ber ©etreuen, 
Wel4eg fi4 — ob f4ön, ob Begen — getreulich im äRufentempel 
aßabenbli4 einfinbet, ließ fi4 bur4 bag unbegreifli4e gernbleiben anberer 
launenhafter Dßeaterbefu4er bie gute Stimmung ni4t berberben, in mel4e 
eg bag unberbroffen tapfere Spiel ber ißren Bater um ben ginger bre» 
ßenben unb na4 ißrem f4eimif4en Köpf4en ßerumfriegenben S4mei4elfaje 
Sigbetß»Doni Bobe unb beg broßigen Steintlopferg Bebnarj berfejte. 
8lu4 bie übrigen äRitmirfenben, nämli4 Die perren B o r n ft ä b t (gabrifg* 
befijer), Dieff enba4tr (Beifcple), gelber (Wißß), Wei J (Baltßafar), 
fowie bie Damen Benoit (Ulrife), äRarie pelfon (Kammetmäb4en), 
Sangen (©life) e tutti quanti ließen fi4 bur4 bie bebeutli4en Süden 
im paufe ni4t beirren unb tpaten wader mit, um in Dem Slnton Slnno’f4«n 
naiben Berme4glungg»Wirrwar bag Slubitorium ju amufiren, mel4eg ben 
pauptbarfteßern Beifaß flatfipte, foígli4 ben Slbenb alg feinen berlorenen 
betra4tete. ®ela4t würbe, foígíicp ßat ber S4wanf feine Scpulbigleit 
getßan.

9R 6 r! t b e r i <81.
bermannPabt, 15. 3<muar. 58tivn, ber $ettoliter, bedet Oualiiat fl. 8.60, 

mittlerer fl. 8.30, minbefler fl. 8.—, ^albfrmjt, Sefler, fl. 7.70, mittlerer fl. 7.40, 
minbeflet fl. 7.10, Horn, befler fl. 6.20, mittlerer fl. 6.—, minbefler fl. 5.80, 
«Serfle, befler fl. 4.80, mittlerer fl. 4.60, minbefler fl. 4.20, pafer, befler fl. 8 —, 
mittlerer fl. 2.80, minbefler fl. 2.60, ÄnturnJ fl. 4.80, Srbabfel fl. 1.80, 
Siebt Br. 0 per 100 Jtilo fl. 17.80, Siebt Br. 1 fl. 17.40, Stcbl Br. 3 fl. 16.30, 
Siebt Br. 5 fl. 15.6°, Srbfen, per Siter 12 fr., Sinfen 14 fr., gif ölen 7 fr., 
pirfe 12 fr., $en, per 100 Äilo, gebnnbene« fl. 2.10, nngebnnbene» fl. 1.90, 
Crennbolj, per Äubifmeter, b«te» fl. 3.25, meihei fl. 2.—, Äerjen, per Äilo 46 ft., 
8eife 30 fr., Binbfleiflb 54 fr.

8freotbetts8tftt
som 15. Januar.

fcdtel Benrtbrer. gifib, Bifc, Äauflente, Seffet, ©cbanfpieler, bon Cnbapefl; 
®raf 93etblen, bon Älanfenbnrg; ®nll, Siirgermciflcr, »on @dbä§bnrg; Sr. Äoifer, 
bon @tafi«Btgen; Sranbf^, Pfarrer, bon fflrogfcbenf; Sobflein, ©jenbrei, Äauflente, 
bon ffiien; Out, Äaufmann, bon $rag.

6etel BleUttr. Onflao Älo§, J. $oman, ben @joß«Begen; 6fa§ar, 
Oenbarmeric-Bittmcifler, Bobért Borger, Zgent, bon Ärenflabt; Botb femmt Oattin, 
bon Siebiafib; @«ballet fammt gamilte, bon Stefiben.

(©ingef enbet.)

„Kein Husten mehr.“
Dieg ift ber Slugfpru4 eineg 3eben, bei f4on einen Berfu4 mit 

ben berühmten, preiggetr önten
$&tuft*tyaftiUenéé

gema4t ßat unb auf we!4e mir unfere p. t. Sefer ßiemit aufmertfam 
ma4en.

Diefe Bruft»Bafttßen finb in Original=Bartong ä 95 ft. unb 
50 Ir. erpältiiep in Den Slpotßefen: in Hermannstadt: Slpotßefe bei 
perrn W. F. Morscher; in Brnos: Slpotßefe beg perrn Josef Graffius 
unb Georg Deák; in Schässburg: Slpotßefe beg perrn A. W. Lingner 
unb bei perrn Josef Teutsch.

Stadt-Theater in Hermannstadt.
Direction; Engen Berger.

peute Samjtag ben 16. 3ai,uar 1892:
Abonnement ©nlpenbu Rr. 19.

©rfteg ©aftfpiel beg Directorg perrn Stanislaus Lesser, Iaiferli4»ruffif4«
poff4aufpieler.

$o§ SBnffer, ober: Urfa^e» unb ÜBirtttngcn.
Suflipiel in 6 Beten ben A. Scribe.

Badapester telegraphleeher 
bom 14.

Ung. ®«b«nfr.»8bl.»ObHg. 4 •/,•/. —
„ Oelbrcntc 4*/,....................... 107 —
„ Bopicnente.........................102.60
„ 6ifenbabn»lnteben............. —
„ Oflb. L tmifflen @t.»Dblig.. —
* l 1876»« «t-Oblig... HA— 
„ •nmbcntt.»06lig. m. Serlef. — 

Äroat.»flebon. Snmbentt.»Obiig. 104.— 
Ung. Beinjebent-Obligation.... —

„ ^rämicn»8ofe.....................138.50
Xbeißtegniinragt« n. @jegeb.*8ofe 132 —

Büraeo- and Effeeten-Conre
Januar.

Oeflerr. Stcatlfißnlb in ?api«. 33.60 
„ „ in eilbtt. 98.10

Oeflerr. Oelbrente.......................110.76
I860*« etaate»lnltbcn........... 140.—
Ocflerr.»nng. ScnMctien..........1025.—
Ung. trebitbanf«*dicn............. 339. —
Oeflttt. frebit- Kctien............... 992.70
Ä. n. f. Sncaten............................ 5 68
20 gtane8»9otbflüde..................... 9 88
100 Start $ entire Mci*l»5bmng 57.90 
Sonbon (für breimonatl. Se«tfet) 118.—

Wiener telegrephlseher BOrnn- and EÄeeten-Cenre

Ung. e*antt..BBl.»DBUg., 4l/.V.
„ Oolbrente 4'/.................
„ Bapierrente........................
„ 6ifenbabn»Bnlebeu............
„ Oflb. I. tmifflen *t.»ObI.
H m ß- m 0
0 0 1876»« „
„ •rnnbcntt.«Oblig. mit Butof. 

ÄroaL-flab. amnbentL-OBlig... 
Ung. Seimebent-ObUgetion....
Ungatiföe filmies-Sefe.............
$|eS$e|s!leama8» u. B|egb. Sefe 
Oeflm. etoatlf^ntb in fapi«.

bom 14

106 95 
10280 
11850 

99.10
114Í-

91.80

188.60 
18195 
98 60 
98 06

Jänner.
Oeflerr. Oolbrente.................... HO 76
I860»« etaate-lnleben........... 140.50
Ocflere.-nngarifdbc bSanfacticn.. .1083.—
Ungar. €rcbitbanf«*etien...........881 60
Oeften. Erebitacticn..................  999-50
Ä. n. t. Sncaten........................ 5.68
90 grancl-Oelbflüife...................9.841',
100 Start $cntf«6e Stciißimäbmng 57.90 
Sonbon (für breimonett. Seifet) 117.80 
Oeflerr. Bapienente 5•/, flenerfrei 108.06
Jtafieniftle Sira........................ 45.65
9tnfflf«btr Änbcl........................ L14
X) ntmtoff^i 2d....................
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- telekk.
Árverési hirdetmény.

A nagyszebeni kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóság közzé teszi, hogy Arz Albert ügyvéd által
képviselt nagyszebeni általános takarékpénztár végre­
hajtónak 600 írt. töke, ennek 1889. évi szeptember 
hóJ 1. napjától járó 66/10°/0 kamatai, 8°/0 késedelmi 
kamatai, 21 frt. 55 kr. eddigi, 8 írt. 60 kr. jelenlegi 
és az ezutáni költségek behajtása végett a sellen-
berki 162. az. tjkvbenA.fi 18, H9. rend, 232, 2o3, 
839 hr. sz. alatt foglalt végrehajtást szenvedők sellen- 
berki ids. Kirschner Mihály és ifj. K,rseh"^r 
Mihály tulajdonát tevő fekvők 636 frt megállapított 
kikiáltási árban Sellenberk község előljárósagi helyi­
ségében 1892. évi márczius ho 21-ik uapjan, 
délelőtti 9 órakor, megtartandó nyilvános árverésen
kikiáltási áron alól is eladatnak.

Xrverelni szándékozók végrehajtató kivételévé 
kötelesek az egyenként azaz ‘ebkkönyvi testenként 
eladandó ingatlanok kikiáltási aranak 10 /o'át 
pénzben vagy pedig az 1881. évi LX. t. ez. 42 §- 
és az azt kiegészítő rendeletekben jelzett árlolyamu 
és ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni

A vételért köteles vevő 2 részletben az ár­
verés napjától számított 30 és 45 nap alatta nagy­
szebeni kir. adó- mint bírói letéti hivatalhoz szabály­
szerűen szerkesztett kérvénynyel letétbe helyezni, 
még pedig minden egyes vélelári részié után az 
árverés napjától a befizetésig járó 6% kamattal együtt.

Nagy-Szebenben, 1891. évi deczember 22-én.
A nagyszebeni kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság egyes bírójától.

3_ 1/1892. 2-2
ftun&mocbuitfl

9iacf)bem 2tóerí)bd)ft ®e. t. unbf. aV°ft°^c 
SDÍaieftőt ben Beginn bér neuen fünfjährigen ftetajé- 
Speriobe für ben «# február ISO* ange- 
St hat unb bér allgemeine Zertmn jurBornaí>me 
bér bieébejüglicf)en Wahlen mit erlag béé ftofjen f. ung. 
Snnermmifterimné, 3- 1892, feftgefteűt toorben
ift, bat bér gefertigte 6entraí.2Bablau8W 9^0* 
bieíeá í,oben Gríaffeé unb im Sinne XXX111. M. 
ex 1874 jur SBatjt bér beiben fúr bte ©tabt £>er- 
mannftabt in entfenbenben 9tbgeorbneten

SRoníűfl Den 1. február 1892
al§ Waíjltag beftimmt.

„fcennannftabtet Bettung' o. m. b.

2R.«3. 218/1892. [411 1"1

SuiíDmodbtntg.
®emag §. 173 beS XVII. @.»2L ex 1884 finb

im Ginberneljmen mit bem gefertigten ^agtftrat álé 
..... Söv flípifip her fnr baS 3abr 1892

„©iebettbtirget Boten'.
12.

mt vsinuerneijmui mu un» -- - » ,
©eroerbebebörbe auS bér 9teií)e bér fúr baS Sagr 189- 
geroätjlten gemerbebeí)örbíicf)en Bertrauenémanner

a) mit brr Coutrolc Der grocrbrbttjbrMtdjrn 
Rrgifkr,

b) mit bem ficfndjt bér (Smctbt-SeljrlinoiBfdjulc: 
bie öerren: Johann Bortmes, SJZaurer, unb

Johann Stredetzky, ©djuíimacfjer;
c) mit bér Pcftdjtianng brr töerkflattcn:

1. J. F. Zacharides, Budjbinber;
2. Friedrich Rochus, Q-íeifcfjljauer;
3. Adolf Stasney, ©ájneiber;
4. Samuel Otto jun., Weijjbäcfer;
5. Karl Göbbel, fRiemer;
6. Franz Saida, ßürfdjner;
7. Gustav Stucblich. Spengler;
8. Andreas Faber, gagbinber;
9. Johann Stredetzky, ©djuljmacfjer;

10. Johann Bortmes, SRaurer;
11. Josef Roubitschek, ©teinmef);
12. Gustav Wilhelm, §afner;
)3. Anton Pusch, 3immermaler;
14. Josef Babos, Uíjrmacíjer; 
lö. Josef Sachs, Gfijmenmacfjer;
16. Johann Grell, ©djmieb;
17. Johann Jacsa, Bürftenbinber;
18. Fritz Elges, Zifdjler;

d) mit ber Bclidjtigung ber iabrikett:
bie ßerren: Heinrich Baumann, Baumeifter, unb 

Fr. W. Wachsmann, Supferjdjmteb,
betraut toorben.

Waé fjiemit allgemein oerlautbart wirb. 
£>ermannftabt, am 7. Sanuar 1892.

5)er SDiagifirat.

2
|u »etföufen:

Kleine Erde 18,
$i)är 2. 42
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jabrtf in JgieritMimflabt. [29] 2-2
gZöljereé Sdjimmfdjulgaflc tlt. 4.
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Christofle & C WIEK.
I., Opernring 5
(Heinrichshof).

k. unb k. ijofliefetimten.
mmr AXoditlc 2lué$cidbnunden auf allen $6eItau$flcUuti;tc»«
Sehwerst versilberte .' ^ ‘li'aflee-ServiveT Aufsätze in
stattungs - Cassette«, Tafel-,. Thee ^«n
Speeielle Art.ke. für Hdtels, ^-ants^ndCa^ow.e für Pensionen, Cabs, Ofhc.ers-

©tlfcei * SiuflafiE ift auf jebtm ©lüde eingeftempelt, fotrie au* bet »olle fRame
I criKisiOi^iri unb obige Jabriksmarke

jjy tffiHjiaer OcrfaS für edfitcé Silber.
12 • • 
12 Xafelgabeln 
12 lafelmefiet . 
12 Ztjfertgabeln .

12 Scffertmefi« . . fl- 15.- , 1
12 SaffeelBffet . . „ 9-- I 1 ®‘«kfdoff el
12 «DZoccalüflet . . „ 7.— 12 SDtejjerrajWn
1 @uM>cní*'ópfer . * 5.30 1 ©oclegegabel

Äo(4cnüberfd)lägc nnb iUugrirtc Tarife gratis.

<182; 18-23

ft. 3.20 
r 4.- 
„ 8-25 
. 1.50

U.=3. 34/1892. [43] 1-3

® o « c u r $.
Sin ber IanbtoirtM*aftIidbfn 8c|ttan« 

fialt m aRebiaf* in Siebenbürgen tft bte britté
ÄauhtiebretfleUc für bie lanbwtrt|f^aft= 
liehen ftäcber mit befonberer Serüdft^ttgung

^ arvU' ___ Ss it Sntltl 9t t PtlPTts 11 D

«3m «erlo< f»b «rtWcrtt »«UnS« «r »■>* 3«^
erfdjtencn nnb in allen ßndjbanMungcn norratljtg:

©iebenbürgif^er

Volks-Kalender

189* Í

I
I

mit bein

Jaljltag beftimmt. gunhibeiirfe !»on SBein* unb Obftbau bann «Bienen» unb

beren jeber abgefonbert einen Slbgeorbneten ju ent
fettben babén wirb. . M

Seber SBaljlberecftigte fann nur tu bem »ajt 
beiir! feine Stimme abgeben, in weldjem er álé SBagler 
für baé Safjr 1892 cpnfcribirt würbe

©eibenraupeniuegt, $u beferen.
®er ©runbgefjalt für bie auégejcíjrtebene ©teile 

beträgt 800 fl. unb fteigt burefj 4 Qutnquennal» 
Rutagen á 100 fl. auf ben Setrag tmn 1200 fl. o. 
auch ift bie «BenfionS»Ser^tigung naeg ben Be»
r, ,7.............  S-.r_ __ _____ - , rourbe. , fHmmunaen béé llnÍDerfitatS»33efchtuffeé com 27. 9toSíié äöagiort für ben I. Sßaljlbejtrl Wirb ber Í 9 845/1874, mit ber ©teile Der»

©aal im ftebtif^tn 9tatkkanie, álé fflajlort für jemoer isit, ö 
ben II. SBa^lbejirt ber ©aal im íJewerbePeretné- ^er britte ^auptle|rer ift jur (Srt^etlung btS 
öebättbe auf bem lletnen 9img ^ftttnrnt I tbeoreti^en Unterric^tSftunben, bann jur Settung

3utn 2Bagtpra|es für ben I. SBqPejtrf würbe i 'jj 06rtc unb Weingarten unb tm Setter
ernannt: ÜJiagtftratératl) Sultué ©tger^, jum.»er women un vu,
^rafeé»©tettoertreter: @ n ft . 1 ^ 'ft P $ie knftettung erfolgt vorläufig auf ein ^robejajr;
3Baifenamt§»Wor $um ®g^ift» bei entfpreeffenber Seiftung wirb bie proötjortfcfje Kn- 
^?9eLm“nf ülcaaiüraL ftellung nad) Schlug bee «ßrobejaifreg _m eme be

@po*en

ÄngermuiiH, . 7 ~<ufüi)rer*©tettüertreter: g r t e b r i d) % 1) e 11, Üícagiftraté

Rum 3Bat)Ipräfe§ für ben II. 2Bat)lbejirf würbe 
ernannt: «tbert /ieutfet,, «WagiftratS-Dbernotar, 
jum ißräfeS»©tettoertreter: ©amuei Otto sen,

ftellung nac^ ©djíug bes ^robejaíjreé m eme be= 
finitioe umgewanbelt, unb wenn bieg nic^t gefefjetjen 
füllte, werben bem proüiforifc^ beftettten §auptlel)rer 
bie üieife» unb «Rüdreifefoften bergütet.

Bewerber um biefe Stelle tjaben if)r toefueb,
i rw r.._ la Vvnet nttnSuHtmäjum ^räftö»©teapertreter: © amu e t O t o sen, ben IRadjweis ber Slbfolbirung bon minbeftené

^um ©chriftfübret fec^S ©affen eineé ©pmnafiumé ober einer ütealfc|ule,AU Ul N^U4ll|l|Ui;tv*. . ^ ^ w SV, '

meifter, 3Ragiftrat§»Bicenotär, jum S^rtftfu^rer 
©tettbertreter: granj ©olIiÄ, 99ia9i1t5fa,t§,Äanf1lit:

$ie SBa^l beginnt am obigen xBagltage 8 ugr

Gebern Söäljler fteljt ba§ iRei^t ju, einen ^b* 
aeorbneten-Ganbibaten borjufdjlagen. ®tefer Borfd)Iag 
mug bem SBa^íprafeé am 31. 3onuar 1. 3- m ber 
Reit non »big 12 Uf)r Bormittags, ober bon 3 btS 
6 Uhr SRadjmittagS, ober längftens bis 8 */, Utjr am 
©outage felbft, f^nftlidj Überrest werben.

Wirb bi§ 81/, Utjr grill) ben 1. gebruar 1892 
bioé je ein Ganbibat borgefdilagen, fo erflürt ber Wapl» 
prafeé bie Wa^l für gejdjloffen unb ben betreffenben 
Ganbibaten für ben gewählten Síbgeorbneten béé Watjl»

3 Wenn aber in ber obenerwähnten gefe^lic^en ^rift 
mehrere Ganbibaten oorgef^lagen werben unb 10 Wähler 
bie Stbftimmung berlangen, berorbnet ber Wahlpräies 
bie Slbftimmung, toeldje am Wahltage um 9 Uhr Bor* 
mittagé beginnt unb ununterbrochen fo lange fort« 
bauert, álé Wählet jur Stimmenabgabe erfreuten.

Bezüglich ber Stimmenabgabe wirb feftgefe|t:
$)ie Wähler geben in ber «Reihenfolge iíjreé 

Grfcheinené in bem Wahllocale ihre Stimmen perfönltch 
unb münblich ab.

^ermannftabt, am 10. Januar 1892.
Som Gíntral-3BahI»'jlu8í*u§ für bie 

©tabt Jpermannflabt.

jedjé Glaffen eineé ©Qmnafiumé ober einer «Realf^ule, 
fowie bie Stbfolbirung einer lanbwirthfc^aftlidjen 91!a* 
bemie unb ben «Racfjweié entfprechenber $rajié im Wem* 
unb Obftbau ju enthalten fat, big *«. február 
189* an baé Gentralamt ber fächfif^en 
Unioerfität in ^ermannftabt einjufenben.

®ie Bortragéfpra^e ift bie beutjdje; bet gleicher 
Befähigung erhalten biejenigen Bewerber, welche bte 
fienntnig ber Sanbeéfpracfjen (beutfeh, maggarifch, 
romänifch) befi|en, ben Borjug.

^jermannftabt, am 5. Sanuar 1892.

SBom Gential-Ütmtc ber fitbjtfäett UnitterfitSt. 
Thalmann, Gomeé.

eine ju oerkaufm!
120 Hektoliter Sorostélyer

I888scr Sa^rgang
aué bem hcrríc^aftíic^ett Weingarten, 9to« 
oember-ßefe, auögcjcidbnctet SDefferttoem,
auf Wunfih auch Heineren Balten ju hoben:

Vízakna^ Haue-Nr. 121.
(13) 3—5

(Beamtin- imb jjtliütär-Sdjemotismue. »
I

XL1. Jahrgang. )

Sen btn ginftetmüen - b_ «Seataflie8 be« ttfliermben »aiftr.ÄBnigffbanfce »cn |

Staffn^ ®Wb,,

giluftration: 3»fef ^altrith, ebang. «Pfarrer 21. 93- |
ygf- sßreis 60 fr., mit ^oftgufenbung 65 fr. H j

Wandkalender. |
®roH)lacöt in Jarbenbrmk. [

per epreié *0 fr., mit «poftjufenbung ** fr. |

Xener and alter Haiis-Iialender. j

lc\TnTtt”»on ?bb5e nt-l ffittte. @tnt Srjäblung au« bem fretenjeWen 3abrbunbert con ZranaoU |
- «firfhlitf «nt aie Aeit bom l. Cctober 1890 613 (inöe September 1891 - De gedilt j 

bpllnunn — Wä de dlrfer de const des härm kenengarichtera verluren — ^nefboten Öiattntfl^folttges - «emcttt'nügtges - Snferete - Serjeiibnig bet in »etmannfi.bt befinblidjen abbocaten, Notare unb I
jdetjte mit Stngabe ibrei Bohnungen. f

epreié *0 fr., mit «poftjufenbung *3 fr. "3* j

Th. Steinhaussen8 Nachfolger j

#rf<btti! ttgitd), «it ii 
In tagt eadj Seuu-n./ctij

Vrännmfrotti>u3pr|
tu foto:

@an’,jäbtig..........10 tt.|
^albjabtig.......... 5
Sierteljäbrig........ 2
ÜRonatlid;............—
SDiitSußcUung in’e 

i>au«, monatüd? 1
6ra;etne ‘JiuEimtni 5

öiit %toft6er<tnBn( 
tm 3nlaub;

halbjährig...........  7 ft I
gietteljabrig........  3

im Auflanl:
hslbjabrig...........  9 fl.l
BierteÜ'ibrig........... 4 ,.T
8ür bie gitianlon Dtronnol 

Adolf Reissenbergr
Biamiictipte cetben r;41 ] 
gegeilt; un^anfitte Stieie 

genommen.

gtlioUitbonnementél

N= 13.

$em Sbgeorbne 
beS hörigen Jahres 
bereitet worben; bie 
ben erften Zagen beél 
3eitfpanne, welche ooj 
(intwicfelung beiber 
bon weittragenber Bej

Zer Gntfcblug 
SteiihShälfte bor Bbta 
Mbgeorbnetenhaujeé ai 
abjuwehtenben Ueberj 
eine bringenbe 9Zothj 
Wieberum würbe oerq 
Bartei ber 21ítcje^eá 
főhnungépotitif", marl 
welche fid) gegen baé* 
allen Kräften firaubtej 
«Panftabiften fratermi 
ejethifchen Bebölferunj 
ju erwarten, bafe fiel 
Würben. Za t» jeb( 
SRonarchic in Stage 
SReifterfünfie béé ®ra 
ber Berfucb gemaiht j 
ju [teilen. Zie Bei 
man binficbtlich berj 
gleichjeitig bie Zeutfj 
«Parlament. Ziele tr( 
ein factor, mit meid 
ber bureb bit 9Zieber| 
alten «Dlebrheit gered 
wenig günftig gefinr 
ßrnenuung Stcinbacbl 
Beginn einer neuen u 
nicht übet'é £>erj, ei 
tine fefte «Dcajoriiat 
mußten; er batte juj 
Gr bemüb'.e fiefa bietwl 
feinen Zrumpt gegen] 
gatt ju 5aü innejut

«Diit einer foil 
mochte er oor ber i;] 
Gröffnungétbronreoe 
©treitpuncte in ben 
fchaftticher Statur bl 
baé bom SRinifterpr] 
hattung genötpigt. 
mit ber «Regierung ul 
mit welcher jufammrj

(Adolf Helseenberger),
ßnthbrmkcrti, 3citunge- nnb ftalrnbrr-örrlag.

SARG’S

Kalodont

heisst

zu

deutsch

Schönheit

der

Zähne.

SARGS

Kalodont

ist bereits

anerkannt

als unent

behrliches

Zahnputz 

mittel.

SARG’S

Kalodont

ist als 

unschädlich

sanitäts­

behörd­

lich

geprüft.

SARG’S

Kalodont

ist sehr

practise!) 

auf

Reisen, 

aroma 

tisch,

erfrischend.

SARG’S

Kalodont
ist bereits 

im

In- und 

Auslande
mit

grösstem

Erfolge
eingeführt.

SARG’S

Kalodont
ist bei

Hof

und Adel,

wie im 

einfachsten 

Bürger­

hause im 
Gebrauch.

Anerkennungen aus den höchsten Kreisen liegen jedem einzelnen Stücke

SARG’S

Kalodont
aus­

drücklich 
zu ver­

langen, der 
vielfachen 
werthlosen

Nach­
ahmungen

wegen.

SARGS

Kalodont

erhältlich
zu

35 kr.
per Tube in
Apotheken,
Droguerien

und
Parfü­
merien.

rwwwi

©fit SBodjcn i 
bei nun tief Dtrjdm] 
ftüfterte nur noch, 
Zraufjrn mar bit íj 
»efinben béé herben] 
bte Rüdje.

Zrojj bei locf| 
fpiegelblantcn Giébab 
genfiertritt, ttbnfücfct 
nur für einen Sluge 
jieté mit greuben be 
(Biebelftube oben let 

3m Anfang bei 
Ginlabung ber Gour 

„Warum nicht 
jiebt [ich in bie £ä 
Rrantenftubenlult De 
bu befommft bann 
ohne ©dreier gar n 

„2Iber augenl 
bei Zoctoré werben 

bei 3« 
toieber főmmé, ge|t

®r*< mb BntU« »n Tb. Stetahenseen’s Nachfolger (Adolf Belaeentoerger).


